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KASDIENA,.. MAŽIAI STUMIAMI ATGAL NUO LENINGRADO
G. S. Viereck
Marcinkevičius, Cvirka 
Suomija 
Federacijos Konvencijoj

Valdžios įsakymu, suareštuo­
tas. George Sylvester Viereck. 
vokiečių propagandistas šioj ša­
lyj, turėjęs plačių ryšių su kon­
greso izoliacionistais. Tūlų se­
natorių ir kongresmanų kalbos 
buvo jam nelyginant amunicija, 
kurių jis smarkiai platino.

Viereck mokėjo labiau kamo- 
flažuolis amerikonizmu. negu 
tie, kurie tiesioginiai gauna 
“karštų štofų” iš Berlyno, bet 
atsakomybėn dar nepašaukti.

Tikinčių žmonių yra daug. 
Bet tikintieji žmonės jokiu bū­
du negali pritart naciams, kurie 
žudo čekus, jugoslavus, norve­
gus, kurie besliališkai užpuolė 
Sovietų šalį. Jei jie religijų ima 
rimtai, lai turi būti anli-naciai.

Bet yra nemažai šarlatanų, 
kurie dangstosi religija (Cough­
lin, Hearst, Lindbergh) ir fari- 
zėjiškai nusiduoda nemotų ko­
kių smalų užvirė pasauly Hitle­
ris.

J. Marcinkevičius jau prabilo 
iš Sovietų Sąjungos. Prabilo ir 
Cvirka. Tūlas “patrioto“ laik­
raštis klausia, kuriam mieste jie 
gyvena, kodėl jų gyvenamoji 
vieta nenurodoma.

Kam jam to reikia? Juk su- 
arešluot vis viena negalės?

Prejsictcntir.r'RoosCA’ehr.s para­
šė laiškų J. Stalinui, kuris prasi­
deda šiais žodžiais: “My dear 
Mr. Stalin”.

Tai mandagu. Tik vien už ta 
mandagumų tūli izoliocionistai 
pa gatavi išlupti Rooseveltui a- 
kis.

Suomių socialdemokratas 
Taimeris paskelbė, kad “Suomi­
ja yra nordikų šalis.” Turbūt, 
tokios jau rųšies kaip ir japonai. 
Kas su Hitleriu, lai tie ir nordi- 
kai.

Tanneris dar karta patvirtino, 
kad Suomija susijungus su Vo­
kietija ne lik mililariniai, bet ir 
politiniai.

Sugryžęs iš savo kelionės Vo­
kietijon Tanneris pasidarė dar 
nachališkesnis.

Švedijos karalaitis Gustavas 
Adolfas lankosi Suomijoj. Jis 
atvyko sustiprinti dvasioj šve­
dus “liuosnorius”, kurie ten su­
daro visų korpusų.

Švedijos valdžioj socialistai, i 
Jie sakosi neutralus. Jų neutra­
lumas toks jau kaip Petaino ir 
Darlano.

Daug čcbatlaižių turi Hitle-| 
ris. Su tais čebatlaižiais nerei- [ 
kia daryli jokių ceremonijų.

Amerikos Darbo Federacijos 1 
konvencijoj viešpatauja stipri 
anli-hillerinė nuotaika. Izolia- 
cionistų ten kaip ir nėra.

Federacija stovi daug griež­
tesnėje pozicijoje negu toks J. 
L. Lewis. Lewis negali but pa­
žangus naminėj politikoj, jeigu 
jis nepažangus tarptautinėj po­
litikoj.

Titaniški mūšiai eina Rytų 
fronte. Padėtis rimta ir sunki, 
bet nebeviltinga. Kalnai vokie­
čių lavonų, ežerai kraujo. Hit­
leris grūda ir grūda vis naujus 
rezervus.

Tokių kautynių pasaulis dar 
nematė. Sovietų armija neap- 
siausta, ji dar turi daug rezervų, 
bet barbarai kaip kur prasimu­
ša.

REIKALAUJA
ATIDARYTI

2-RA FRONTĄ
SPAUDA IR DARBIEČIAI NO­
RI DAVINIŲ KAIP REMIAMA 

SOVIETŲ SĄJUNGA

LONDONAS, spal. 10.—Dar­
bo Partijos alstavas parlamente 
Emanuel Shinwell iškėlė reika­
lavimų. kad Churchill pasakytų 
kokia yra karinė situacija Sovie­
tų fronte ir kiek paramos Sovie­
tai gauna iš Anglijos.

Atstovas Shinwell skaitomas 
efektyviausiu vyriausybės dar­
bų kritiku. Pastaromis savai­
tėmis Shinwell vis garsiau ėmė 
reikalauti, kad vyriausybė dau­
giau ir skubiau teiktų karinės 
paramos Sovietams. Shinwdll 
net kalba apie būtinų vyriausy­
bėje atmainų. Jisai sako, “iš vy­
riausybės reikia ištrenkti visi 
silpnuoliai, kurie kliudo paramų 
Sovietams.”

Tuo pačiu sykiu visi laikraš­
čiai kaip vienu balsu vakarykš­
čiose laidose šaukė, kad “vy­
riausybė neatidėliojant turi ką 
nors daryti, idant palengvinti 
Sovietams kovas su naziais.” 
Veik visi laikraščiai padarė iš­
vadas, kad “Anglijai būtina ati­
daryti antrąjį -fronts' vakaruo­
se.”

Anot “Daily Express” ir “Dai­
ly Sketch": “Kariaukime Pran­
cūzijoj, kariaukime pliažose ir 
kariaukime visur, kur lik vokie- 
lys pakels savo beslijiškų gal­
vų.”

Kinai Atkariavo Visą Eilę 
Strateginiu Pozicijų

SHANGHAI. — Per pastarą­
sias dvi savaili kinai smarkiai 
kontraatakuoja japonus Han 
upės slėnyje. Pasekmėj įtemp­
tos kontratakos, užėmė visų ei­
lę strateginių pozicijų ir perkir­
to Hankow-Icliang vieškelį.

Vokietijoj Plečiasi 
Anti-Nazinis
Judėjimas

Zurich, spal. 10.—Pietinėje 
Vokietijos dalyje vystosi platus 
anti-prusiškas judėjimas. Tas 
judėjimas vystosi iš priežasties 
karo su Sovietų Sąjunga.

Baden ir Munich, o taipgi ir 
aplinkiniuose apskričiuose, 
žmonės su didžiausiu pasipikti­
nimu žiuri į hitlerininkus. Jie 
atvirai kalba, kad Berlyno val­
džioje reikia didelių atmainų. 
Sako, “prusai generolai ir nazių 
partija tyčia į pirmas fronto ei­
les kemša pietinės Vokietijos 
vyrus, kad jų išmušimu suma­
žinti anli-prusiškų judėjimų.” 
Baden ir Munich srityje buvo 
gyventojų ir kareivių aštrių su­
sikirtimų.

TOKIO. — Vakar ir šiandien 
japonų laikraščiui piktai puola 
Jungtines Valstijas ir Angliju. 
Sako, jodvi “suokalbiauja Ja­
poniją apsiausti.”

Londono laikraščiai bombar­
duoja valdžių, reikalauja griež­
tų veiksmų. Jei Anglija taip ka­
riautų kaip SSSR, Hitleriui bu­
tų galas.

L. Pruseika.

Naujas USA šarvuotlaivis, 35,000 didumo. Tuojaus laivas bus paskirtas pareigom. Lai­
vas turi 9 kanuoles 16-kos colių; kitos kanuolių batarėjos menkesnės.

Naziai Koncentruoja 
Kariuomenę Ties 
Italijos Siena

New Yorkas, spal. 10.----- Čia
gauta pranešimai iš Europos, 
kad ties Brenner pareina, kur 
sueina Italijos ir Vokietijos ru- 
bežiai, naziai telkia stiprias ka­
riuomenės jėgas. Pranešimų 
tvirtinama, kad iš savo pusės 
italai stropiai stato fortifikaci­
jas ir taipjau, didina pasienio 
karines.jėgas.

Pranešimai patikrinti esą neį­
manoma, bet kad ties Italijos 
siena iš vienos pusės ir Vokieti­
jos iš kitos eina nepaprasti ka­
riniai judėjimai, tai apie tai kal­
ba visose Romos ir Berlyno pa­
siuntinybėse.

Apie tai žmonės kalba ir Ita­
lijoj ir Vokietijoj, nors patylo­
mis, bet gana plačiai. Diploma­
tiniai rateliai primena, kad pa­
našiai praeita pavasarį pradėta 
kuždėti apie nazių kariuome­
nės telkimą lies Sovietų Sąjun­
gos siena.

Šalin Hitlerį ir Nazius, 
Šaukė Ties Hitlerio 
Durimis Moteriškė

STOCKHOLMAS. — Ties val­
džios rūmų durimis, kur gyvena 
Hitleris, juodai apsirengusi mo­
teriškė atkarlolinai ir balsiai 
vakar šaukė: “Salin Hitlerį ir 
nazių partijų.” Vienoj rankoj 
moteriškė laikė revolverį, o ki­
toj laikraščio iškarpų, kur ra­
šyta, kad rytų fronte užmušta 
josios vyras ir sūnūs. Hitlerinė 
policija moteriškę puolėsi suim­
ti. Bet pirma negu spėjo pribėg­
ti, moteriškė nusišovė.

Paspruko Ispanijos 
Fašistas iš Kubos 
Policijos Rankų

HAVANA. — Kilme kubietis, 
bet parsidavęs ispanams fašis­
tas, Francisco Alvarez Garcia 
pasislėpė Ispanijos pasiuntiny­
bėj, kuomet patyrė, kad jį taiko­
si suimti Kubos policija. Jojo 
lagamine policija rado 500 fo­
tografinių nuotraukų ir svarbių 
Kubos karinių sekretų.

LONDONAS. — Vyriausybės 
įsakymu Londone bus surinkta 
geležiniai variai, tvorelės ir lan­
gų štangos, kurios bendrai duos 
350,000 tonų geležies. Surink­
tas metalas bus nugabentas į fa­
brikus ir iš jo padaryta 23,000 
tankų.

Naziai Nužudė Dar 
12 Čekoslovakijos 
Patriotų

BERLYNAS. — Naių karo 
lauko teismai Pragoj ir Brnoj 
nuteisė miriop dar 12 čekų pa­
triotų. Nužudytuosius naziai 
kaltino sabotažu ir prisirengi­
mu “papildyl augsią išdavys­
tę”

Pačių nazių žįniomis, viso 
Čekoslovakijos gynėjų jau nu­
žudė 152.

Canterburio Arki­
vyskupas Džiaugiasi 
Sovietais

LONDONAS, spal. 10.—Ang- 
likonų bažnyčios vyriausias dva­
siškis, Canterburio arkivysku­
pas, kalbėdamas apie Raudono­
sios Armijos narsų kovose su 
naziais, vienu atveju pareiškė: 
“Anglija gali didžiuotis naujuo­
ju savo talkininku—Sovietų Są­
junga” ir vėliau dadėjo:

“Rusija turi didvyriškų narsą 
ir atkakliai kaujasi už viso pa­
saulio laisvę, kaujasi krauju, 
prakaitu ir ašaromis.”

Arkivyskupas sakė, kad visi 
Sovietų žmonės ginasi su tokiu 
pat užsidegimu ir pasišventimu, 
kuris anais laikais sudaužė Na­
poleono galybę. Canterburio 
arkivyskupas pripažino, kad So­
vietų žmonės dabar kariauja ne 
vien už savo šalį ir laisvę, bet 
ir už Angliją ir anglų laisvę.

LONDONAS. — Anglijos ir 
Amerikos delegacijos į Maskvos 
konferencijų jau sugryžo. Ame­
rikos delegacijos pirmininkas 
Harriman sakė, konferencija 
buvo labai pasekminga.

HITLERIO PASTANGOS APSIAUSTI 
RAUDONARMIEČIUS NUĖJO NIEKAIS

MASKVA, spal. 10.—Oriolo 
sektoriuje įsiveržėliai naziai su­
laikyti, nežiūrint jų nuolatinių 
puolimų iš naujo prasimušti. 
Pranešimai tvirtina, kad nazių 
pastangos apsiausti maršalo Ti- 
mošenkos kariuomenę nuėjo 
niekais. Visur, kur lik reikėta, 
Raudonoji Armija tvarkiai ir 
čielybėje pasitraukė. O vakar 
savo pusės dasigavo ir tie dali­
niai, kuriem reikėjo pasitrauki­
mų užtęsti ir buvo pasilikę prie­
šo užnugaryje. Pirma negu pa­
siekė vaso liniją, minėti dali­
niai atkartotinai susirėmė su 
priešo jėgom.

Prancūzijos Derlius 
Beveik Normalus, 
Bet Žmonės Badaus

VICHY, spal. 10.—šiemetinis 
Francuzijos duonos derlius be­
veik lokis jau, kaip būdavo 
prieš karą. Kviečių suimta per 
260,000,000 bušelių. Bulvių bus 
prikasta visai arti 300,000,000 
bušelių. Cukrinių runkelių der­
lius sieks 90 nuošimčių norma­
liu derliaus. Su tiek agrikultūros 
produktų lengvai išsimaitinda­
vo visa Francuzija kitais' me­
tais. šių žiemų franeuzai betgi 
sunkiau badaus, nes daug der­
liaus vokiečiai gabenasi Vokie­
tijon.

Be grudų, kas mėnesis naziai 
išveža iš Francuzijos po 11,000 
galvijų. Per septynis šių melų 
mėnesius išsivežė 1,800,000,000 
kvortų vyno. Iš vyno vokiečiai 
daro alkocholį, kurį maišo su 
sin(eiliniu aliejumi ir iš to daro 
lėktuvam ir lankam gazolinų.

Naziai Nužudė 12 
Žmonių Belgrade, 
74 Paryžiuje

BERLYNAS. — Valdiška na- 
zių agentūra praneša, kad Belg­
rade vakar kilo “sumišimas, ku­
riame vokiečių kareiviai 12 ko­
munistų užmušė ir 20 sužeidė.”

Tos pačios agentūros žiniomis 
iš Paryžiaus, okupacinė admi­
nistracija nužudė dar vieną pa­
ryžietį, nazių laikytą kalėjime 
kaip užstatą. Pastarasis nužudy­
ta keršinant už nudėjimų oku­
pacinės kariuomenės nario.

Tokiu budu viso Paryžiuje 
naziai jau nužudė 74 franeuzus 
patriotus.

Iš fronto oficialus pranešimai 
pakartoja tvirtinimą, kad vokie­
čių nuostoliai nesvietiškai didi- 
li. Vien lik apsiausti daliniai pra- 
simušant per nazių eiles nudėjo 
ir sužeidė 15,000 vokiečių ka­
reivių ir karininkų.

SAVO KONSULATŲ
ŠVEDAI UŽDARĖ 15

LISBON. — Švedijos vyriau­
sybė nusileido nazių reikalavi­
mams ir uždarė 15 savo konsu­
latų vokiečių okupuotuose kraš­
tuose.

(ENTRALINIAME FRONTE NAZIAI 
PUOLA RAUDONĄJA ARMIJA

4 MILIONŲ KAREIVIŲ JĖGA
Ties Briansku Naziai Vėl Buvo Prasilaužę 

Per Sovietų Apsigynimo Liniją
Maskva, spal. 10.—Raudono­

sios Armijos pranešimas iš • 
fronto sako, kad vienu atveju 
naziai buvo prasilaužę per So­
vietų apsigynimo linijų netolie­
se Briansko ir keliais barais ke­
letą kilometrų pasistūmėjo ar­
tyn Maskvos. Bet už lai naziams 
pernelyg brangiai kainavo. 
Briovėsi per krūvas lavonų pa­
čių savo kareivių.

Oriolo sektoriuje naziai sulai­
kyti, sako Sovietų kariuomenės 
laikraštis “Raudonoji žvaigž­
dė” ir pabrėžia, kad “despera­
tiškos Hitlerio pastangos ap­
siausti maršalo Timošenko ka­
riuomenę nesusilaukė pasiseki­
mo.”

“Raudonoji žvaigždė” rašo, 
kad Briansko sektoriuje nazių 
karinės jėgos keleriopai viršijo 
Sovietų karies jėgas. Vielomis 
Raudonosios Armijos tik atski­
ri daliniai turėjo grumtis su 
dviem ir trimi nazių infanteri- 
jos divizijomis ir motorizuotais 
ptilkaiš.

| Dar niekad vokiečiai taip des- 
iperatiškai nesistengė, kaip šia­
me ofensyve. Į centralinj frontą 
sutraukę per 1,000,000 kareivių. 
Prie ofensyvo rengėsi per kele­
tą mėnesių. Visos Europos su­
grobtus ginklus ir karinę me­
džiagą jie čia suvežė. Į mūšius, 
kiekviename sektoriuje, siste- 
matiškai sviedžia diviziją po di­
vizijai. “Raudonosios žvaigž­
dės” tvirtinimu, ofensyvų na­
ziai veda paskutiniais kareivių, 
ginklų ir medžiagos rezervais.

Ties Viazma raudonarmiečiai 
energingai gina neįvardytų upę, 
nežiūrint, kad naziai puola juos 
sunkiąja artilerija, aviacija ir 
tankais. Vienu atveju upės gy­
nėjai jau buvo priešo apsupti. 
Bet kontratakom iš apsupimo 
išsinėrė ir vėl tęsia upės apgy­
nimo mūšį.

Anglja ir Amerika 
Duos Sovietam 
Paramą iki Galo

LONDONAS, spal. 10. — K 
Maskvos konferencijos sugry- 
žusios Anglijos ir Amerikos de­
legacijas pareišė, kad Amerika 
ir Anglija teiks Sovietų Sąjun­
gai karinę paramą iki sutriuški­
nimui hitlerizmo.

Abiejų kraštų delegacijos iš­
reiškė gilų įsitikinimą, kad So­
vietų Sąjunga nenusilenks na­
ziams ir nebus nazių sumušta. 
Anot amerikiečių delegacijos 
pirmininko Harriman, net jeigu 
naziai ir Maskvą paimtų, Sovie­
tų Sąjunga nesustos prieš juos 
kariavus.

Maskva, spal. 10.—Pranešimai 
iš fronto tvirtina, kad Lenin­
grado sektoriuje eina labai įnir­
šę mūšiai. Naziai kenčia negir­
dėtai didelius nuostolius ir vis 
naujus kariuomenės dalinius 
trenkia į mūšį.

Pranešimas sako, nežiūrint 
nazių atkaklumo, Sovietų kari­
nės jėgos, povaliai juos stumia 
atgal nuo Leningrado. Sovietų 
pranešimas pasako, kad raudon­
armiečiams tenka energingai 
kautis už kiekvienų atkariautą 
kilometrą.

Pranešimas laikraščiui “Prav­
da” dar dadeda, kad Sovietų avi­
acija išvien veikia su sausžemio 
karinėm jėgom ir nuo to labai 
nukenčia įsiveržėliai naziai. Ki­
li pranešimai irgi tvirtina, kad 
Leningrado sektoriuje naziai 
neįstengia atsilaikyti “ir nors 
atkakliausia priešinasi, bet trau­
kiasi Estijos link.”

Stalinas Buvo 
Nuvykęs i 
Centralinj Frontą

LONDONAS, spal. 10.—“Dai- 
ly Mail" skelbia pranešimų iš 
Slockholmo, kad premjeras Sta­
linas buvo nuvykęs į centralinj 
frontų ir matėsi su maršahi S. 
Timošenko.

Anot pranešimo, Stalinas pa­
reiškęs, kad šis ofenzyvas yra 
aukščiausiu išmėginimu, kuris 
pasieks savo čiukurų ateinančių 
savaitę. Stalinas išvykęs į Mas­
kvą pasitenkinęs visu kuo, nes 
radęs frontą rūpestingai apžiū­
rėtų.

Amerika Laiku 
Pristatys Sovietams 
Karinę Paramą

KAIRO, spal. 10.—Amerikos 
armijos generolas James H. 
Burn iš Maskvos čia atvykęs pa­
reiškė, kad esąs tikras, jog Ame­
rika spės laiku pristatyti reikia­
mų Sovietų Sąjungai paramą. 
Jisai tvirtina, kad Sovietų pasi­
ryžimas gintis tikras ir moralė 
nepaprastai aukšta. Jisai dar 
dadėjo, kad vokiečiai nenugalės 
Sovietų. Iš to atžvilgio esą nė­
ra pavojaus.

Kasdien Laivai 
Atplaukia Į Iraną

LONDONAS. — Amerikos ir 
Anglijos prekybiniai laivai su 
kroviniais karinės medžiagos 
kasdien dešimtimis atplaukia į 
Persijos užlają ir sustoja Irano 
uostuose. Anot Londono radi- 
jaus, mažne kasdien Sovietai 
gauna po 3,000 tonų atgabena­
mos į Iraną karo medžiagos.

VOKIEČIAI IMANT KRETĄ 
NETEKO 17,000 KAREIVIŲ

LONDONAS. — Anglijos ka­
riniai šaltiniai apskaito, kad 
imant Kretos salą naziai pražu­
dė 17,000 savo kareivių.

LENKŲ PREZIDENTAS 
ATSIŠAUKĖ Į LENKUS

LONDONAS. — Lenkų vy­
riausybės ištrėmime preziden­
tas Wladislaw Raczkiewicz per 
radiją atsišaukė į lenkus Lenki­
joj ir kitur, kad vienytus! ir su- 
stiprintom jėgom stotų kariaut 
prieš vokiečius.
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Atsakykit
“Vilnis” nuolat praneša, kiek čekų ir 

kitų tautų žmonių nužudė naciai paver­
gėjai. Vienų tik čekų, pastaruoju laiku, 
nužudyta daugiau kaip du šimtai, neskai­
tant tūkstančius suareštuotų.

Kuomet mes nųrodom į tas skaitlines, 
tai “Draugas” ir kiti tos rūšies laikraš­
čiai pradeda nesavu balsu šaukti: O kiek, 
girdi, lietuvių nužudė bolševikai?

Atėjo laikas pastatyti tiems ponams 
griežtą klausimą: Įvardinkit mums nors 
vieną žmogų, kuris tikrai buvo nužudy­
tas prie Tarybų valdžios ar pasitraukiant 
bolševikams iš Lietuvos.

Pernai ir šiemet įneš girdėjom šimtus 
pavardžių tų asmenų, kurie buk buvo nu­
žudyti ar kalėjime mirė. Nuolat ir nuo­
lat šimtai pavardžių buvo minima tokiuo­
se laikraščiuose, kaip “Draugas,” “Nau­
jienos” ir tūli kiti.

Mes prisimenam pavardes šių “nužudy­
tų”: Yčas, Raštikis, Urbšys, Povilaitis, 
Merkys, Garmus, Bistras, Brųžikas, vysk. 
Staugaitis. Ir taip toliau ir taip toliaus. 
Vėliaus gi pasirodė, kad tie visi “nužudy­
ti” prisikėlė iš numirusių.

Mes taip pat prisimenam kiek triukš­
mo buvo kelta dėl K. Griniaus ir J. Šliupo. 
Vėliaus pasirodė, kad žinios dėl jų Įkali­
nimo buvo melas.

Ką tas viskas rpdo? Tas rodo, kad net 
akliausi Tarybų Lietuvos priešai neturi 
jokių Įrodymų, kurie paremtų jų tvirtini­
mus apie’nužudytus asmenis.

Dar kartą klausiame: kas yra nužudy­
tas?

Įiuomet Lietuvoj karas kilo, kuomet 
Vokietijos fašistai užpuolė ant Lietuvos, 
žinpma, kad nužudytų buvo daug. Kiek­
viename kare daug žmpnių žūsta. Tokiam 
kare, kaip dabartinis, labai daug žūsta 
civilių žmonių. Bet atsakomybė už tai 
krinta ant Vokietijos fašistų, nes jie buvo 
užpuolikais, jie niekojo ir degino Lietuvą.

Kaip kas labai didžiuojasi taip vadina­
mais sukilėliais. Tie sukilėliai ėjo išvien 
su naciais,. Visas tas suokalbis buvo suin- 
žinieriuotas Berlyne. Už galvas, kurias 
paguldė sukilėliai ir jų inspiratoriai vo­
kiečiai atsako jie patys, nes jie elgėsi kai­
po išdavikai.

Stiprus Dokumentas
Prezidento Roospvpjtp pranešimas kon­

gresui apie reikalingumą pakeisti neutra­
liteto aktą buvo stiprus dokumentas.

Savo pranešime prezidentas pareiškė: 
“Aš sakau jums visu derapiu rimtumu, 
kad jeigu Hitleriui pasiseks Įvykinti savo 
dabartinius militarinius planus, tai mes, 
amerikiečiai, busime priyersti kovoti, 
gindami musų namus ir musų laisvę to­
kiam kare, kuris mums tiek Jau lėšuos ir 
bus taipjau baisus, kaip dabartinis karas 
Rusijos fronte.”

Prez. pažymėjo, kad šiarąe kare Ameri­
ka savo nusistatyme niekuomet nebuvo 
neųtralė. Jos simpatijos taip aiškios, 
kad ji nesigaili didžiausių išteklių padėti 
šalims, kurias naciai kovoja. Ši Amerikos 
politika bus tęsiama toliaus.

“Mes žinome, ką pačiai Amerikai reikš­
tų agresorių laimėjimas.”

Todėl prezidentas nurodė kongresui, 
kad šios šalies rankos nebūtų suvaržytos 
niekuo. Reikia laipsniškai eiti prie to. 
kad iš neutraliteto akto išmetus viską, 
kas Amerikai varžo veikimo laisvę.

Ginti jūrinių kelių laisvę yra Amerikos 
pareiga. Amerikos prekybinius laivus 
reikia apginkluoti.

Ne Hitleriui nustatyti kur Amerikos 
laivams valia plaukioti, o kur nevalia.

Atkartotini Klausimai
Anglijęs spauda stato valdžiai vis 

griežtesnius klausimus. Tie klausimai 
šimtą kartų buvo statyti ir pirmiau. Ko­
dėl šiuo kritiškiausiu momentu Anglijos 
valdžią nedaro tokių žygių, kurie padėtų 
Sovietų Sąjungai?

“News-Chronicle” sako: “Jei su Rusija 
atsitiktų kas blogo, tai eilinis anglų pilie­
tis pasakytų, kad per šiuos tris ir pusę 
mėnesio valdžia nei piršto nepajudino, 
kad padėjus Rusijai.”

Toliaus tas pats laikraštis nurodo, kad 
Artimuose Rytuose Anglija turi beveik 
milioną kareivių. Jurose jos spėkos domi­
nuoja. Jos orlaivynas dabar tikrai galin­
gas. Todėl seka klausimas: “Nejaugi mes 
visuomet turim būti defensyvoje? Nejau­
gi mes negalime išnaudoti pet šią progą?”

“Daily Mail” nurodo visą eilę stambių 
klaidų, kurios buvo pasėka iliuzijų ir sa­
vęs raminimo.

Prieš karui kilsiant, buvo sakyta, kad 
karo nebus. Kuomet Hitleris įsiveržė 
Nprvegijpn, buvo sakyta, kad tai “stam­
biausia Hitlerio strateginė klaida.” Kuo­
met Hitleris Įsiveržė Francuzijon, buvo 
sakyta, kad jis išsikasė sau kapus. Kuo­
met Hitleris Įsiveržė Rusijon, buvo saky­
tą, kad jis žus, kaip ir Napoleonas.

Toks savęs tiešijimas nieko gero Angli­
jai neteikia, o Sovietų Sąjungai daro di­
džiausios žalos.

Prie tos kritikos prisideda ir Darbo 
Partijos organas “Daily Herald”. Darbie- 
čių laikraštis ypač aštriai kritikuoja lor­
dą Halifax.

Aky vaizdo je tos kritikos, kurioj daly­
vauja beveik visa Anglijos spauda. Chur- 
chill’o valdžia užsilaiko labai ramiai, ta­
rytum tas ją nei nepaliestų.

Jei Anglijos militarinėj politikoj ne­
įvyks griežto persilaužimo, padėtis bus 
dar sunkesnė.

ĮDOMUS PALYGINIMAS

KAIP EINA VILNIES' VAJUS
TEMPAS ŠĮ SYKĮ SULĖTĖJO; REIKIA SMARKINU DARBĄ

Kun. Coughlin ir “America First”
Kunigas Coughlin yra juodžiausias A- 

męrikos anti-semitas ir profąšistas. Jo 
laikraštis “Social Justice” niekina Ameri­
kos demokratiją labiau negu kuris kitas 
laikraštis.

Vėliausiam “Social Justice” numery 
kun. Coughlin nesigaili komplimentų 
“America First” komitetui už tai, kad tas 
komitetas neišsižadėjo Lindbergho. To 
anti-semito nuomone, “America First” 
atlieka naudingiausią darbą.

“Social Justice” pranašauja, kad Ame­
riką nusiaubs anti-semitizmo bangą. Tai 
lygiai tas pąts, ko nori Hitlęrįs.

Tame pačiame num. kun. Coughlin į 
padanges iškelia Anglijos fašistus, ku­
riuos valdžia patupdė į kalėjimus ir į kon­
centracijos stovyklas. Apie juos tas kuni- 
gipkas rašo: “Tai inteligentiški anglikai: 
Kaip kas sako, kad tai kulturingiausi ir 
inteligentiškiausi žmonės Anglijoje.”

Na, matote, fašistai patys kulturin­
giausi žmonės!

Tai kokius nupdus šinkuoja “Social 
Justice,” o juk tai vienas iš svarbiausių 
“America First” propagandos Įrankių.

Penktosios kolonos šulai dirba ranko­
ves pasiraitę.

Vienas SLA Narys dien­
raštyje “Laisvėj” daro paly­
ginimą visų trijų fraterna- 
lių musų Susivienijimų na­
rių mirtingumo nuošimtį. 
Palyginimas štai kokis Įdo­
mus:

Metais LDS SLA LRKSA
1937 65.2'/ 139.41% 147.1%
1938 93.2'/ 133.18% 132.1%
1939 92.7% 117.85% 116.3%
1940 60.6'/ 127.79'/. 141.8% 
Kuomet Lietuvių Darbi­

ninkų Susivienijimo mirtin­
gumo nuošimtis toli nesiekia 
100, pernai jis buvo tik 60.- 
6%, tai SLA ir LRKSA (Ry­
mo katalikų susivienijimo) 
mirtingumas kur kas perei­
na 100%.

SLA Narys iš to daro to­
kias išvadas:

“Ką tai reiškia? Pasirodo, 
kad, jeigu tikėtasi, kad 100 
narių mirs 1910 metais visuo­
se Susivienijimuose, tai Lie­
tuvių Darbininkų Susivieniji­
me mirė tiktai 60—arba rei­
kėjo išmokėt 40 pomirtinių 
mažiau ant kiekvieno šimto 
■nirimų negu buvo tikėtasi 
sulig duoklių nustatymų. 
Reiškia, duoklių į pomirtinių 
fondą sulig moksliško apro- 
kavimo, daugiau negu pa-

Dabar pažvelkime į 
KSA, kur mirtingumas 
miai padidėjo pereitais 
tais, čia surasime, kad perei­
tais melais, 11 narys daugiau 
mirė negu buvo tikėtasi dėl 
kiekvieno 100 mirimų. Reiš-

me-

mirlinę dailgiau, negu tikė­
tasi sulig-t nustatytų duoklių. 
Tas, aišku, pūkio organizaci­
jos finansinį stovį, ir galimas 
daiktas, kad greitu laiku rei­
kės kaip nors padidinti paja- 
inas Į LRKSA pomirtinės fon-

tikėtų mirtingumo nuošimtis 
vis laikosi virš 100 nuoš.”

Vadinasi, kaip SLA, taip 
ir LRKSA gal reikės duok­
les kelti, kad pomirtinį fon­
dą sustiprinti.

Per aukštas mirtingumas 
taip mažina greit narių 
skaičių. Ir dideli vajai narių 
skaičiaus nepadidina, nes

perdidelis skaičius numirš­
ta.

LDS mažas mirtingumas 
galima aiškinti tuo, kad—

1) čia susibūrę jaunesni 
SLA nariai laike skilimo tos 
organizaijos;

2) čia yra daug jaunimo. 
Geras trečdalis LDS narių 
yra čiagimiai jauni žmonės.

Nei vienas sesenių Susi­
vienijimų tuo negali pasigir­
ti.

Revizoriai peržiūrėję SL- 
A knygas pareiškė:

“Susivienijimo ąktuaras, 
Woodward ir Fondiller, Ine., 
išreiškia nuomonę, jog taip 
nepalankiai eis dalykai ir to­
liau, nežiūrint, kad buvo pri­
imti nauji apdraudos liudiji­
mų planai (skyriai), įvesti 
1936 ir 1939 metais. Kartu su 
šiais vėlesniais apdraudos 
liudijimų skyriais buvo pra­
dėtą vajai daugiau naujų na­
rių gauti, kurie blogai atsilie­
pė į jų gavimo kaštus ir ki­
tas išlaidas.”

Ta padėtis teks kaip nors 
taisyti.

Ką SLA viršininkai daro?
F. J. Bagočius, SLA prezi­

dentas parašė eilę straips­
nių tikinimui SLA narių, 
kad viskas gerai, kad nerei­
kia rūpintis. Žinoma, tai ne 
gyduolė gerinti padėčiai.

SLA vyriausybei teks im­
tis geresnių priemonių kaip 
narių raminimas, kitaip na­
riai ją iškeis. bandys geres­
nę susirasti valdybą.

Paprastai SLA viršininkų 
kelionės ir sugaištys sudaro 
gerą dalį išlaidų, bet nepa­
lyginamai mažai išleidžia­
mą organizaciniam darbui.

■ Jaunimo prirašymas ypatin­
gai SLA mažai dėmesio te- 

’ gauna.
Kas kita su LDS. Čia jau­

nimo daug yra ir kreipiama 
' daug dėmesio į daugiau jau­

nimo prirašymą.
Beje, šiuo tarpu einą Liet. 

Darb. Šus. vajus gavimui 
> naujų narių. Norinti augin- 
į ti savo organizaciją LDS tu- 
į retų dėti pastangas dar dau- 
5 giau narių gauti.

KAS REMIA “VIEN!” AUKOMIS

Kinijos fronte padėtis vis labiau kei­
čiasi kinų naudai. Net japonų štabas 
pripažysta, kad kinų armija išvystė vie­
ną iš stipriausių savo ofensyvų ir Ichang 
srityje paveržė iš japonų daug miestelių 
ir kaimų.

Japonai traukiasi, kinai eina pirmyn. 
Kini j on atvyko Amerikos militarinė misi­
ja, kuriai pavesta kuo labiausia padėti Ki­
nijai.

Šios misijos pribuvimas priduos kinams 
dar daugiau ūpo.

Iš Stpękholmo praneša, kad vokiečių 
okupacinėj armijoj Norvegijoje atsiran­
da vis daugiau dezertyrų. Jie bėga iš na­
cių armijos, o draugingi norvegai jiems 
suteikia pagelbos ir pastogės. '

Nacių gauleiteris Įsakė norvegams iš­
duoti pabėgusius vokiečių kareivius. Nor­
vegai su tuo Įsakymu nesiskaito.

Šio vajaus metu ne tik rei­
kalinga sustiprinti “Vilnį’’ 
naujais prenumeratoriais, 
bet ir aukomis. Įsigijimas 
naujo preso bus didelė “Vil­
niai” sunkenybė, bet be to 
preso apsieit negalima.

Šiuo laiku gauta aukų:
Zeigler, Ill., per H. Jag­

mino prakalbas surinkta 
$15.40.

West Frankfort, Liet. Sū­
nų Dr-jos prakalbose $2.90

LDS kuopa, Herrin, 
Ill....................... ..........

Geo Bendikas, East 
Louis............. .............

A. Mates. E. St. 
Louis, Ill.......................

J. Kuncevičius, W. 
Frankfort, III.............

Wm. Tamulis, Geor­
getown, Ill..................

P. Girdauskas, Ge­
orgetown, Ill...............

Anužis, Georgetown, 1.00
Iš Chicagos kolonijų ge­

riausia pasižymėjo Roselan- 
das. Jau pirmiau buvo pa­
skelbta kiek aukų iš Rose- 
lando. Dabar vėl gauta 
$15.70.

2.00

2.00

1.00

50

1.00

1.00

Tik du nauji vajininkai—Puodžiūnas ir Barpšys—stojo darban. 
Abekas smarkiai pašoko ir atsistojo pirmon vieton. 
Jagminas irgi pakilo. 
Kas sekantis stos vajun? 
Dabar vąjiniukai stovi taip: 
F. Abekas, Chicago...................... .........
H. Jagminas, Chicago ........................
Per Ofisą ................................................
A. Daukša, Grand Rapids ................
L. Bieliauskas, Chicago ......................
LLD 86 kuopa, Chicago ..................
J. Urbonas, Chicago ............................
M. Sakalienė, Chicago ................ ;...
P. Sprindis, Kenosha............................
J. Uzą, Aurora .................................... .
M. Klįkna, Springfield ........................
E. Sklerienė, Cleveland ......................
M. Bruožienė, Cleveland ..................
J. Steponavičius, Detroit ....................
Dabulskis, Chicago ..............................
P. SJemura, Cleveland ........................
V. Tvarijpnąs, Rockford ....................
V. Saudargas, Inkerman, Pittston, Pa. 
A. Stašinskas, New Kensington, Pa. . 
P. J. Puodžiūnas, Chicago ................
P. Barpšys, Chicago .............................
A. Keršis, Harrisburg, III....................

798 
592 
415 
152 
130 
92 

. 82 

. 80 
. 72 
. 68 
. 48 
. 38

32 
. 28 
. 24 
• 20 
. 20 
. 20 
. 16 
. 16 
. 14 
. 12

2,785Viso.......................... .
Pernai spalių 12 turėjom 2,742 punktu. .
šiemet stovime jau tik 43 punktais aukščiau. Reikia stropiau 

darbuotis, kad žymiai pernyšktį vajų pralenkti. Jei ne Abekas 
kelionėj, būtume jau atsilikę nuo pernykščio vajaus.

KARO SENTIMENTAS
(Iš kelionės į Seattle, Wash.)

Aukavo: Peter Petke- 
witz—$5; Vincas Dargis—
$3.20.,

Po dolerį aukavo: J. Kiau- 
čas, P. Grigaliūnas, P. J. 
Puodžiūnas, Aureliai, V. 
Dargis, F. Statkauskas, Ila-

F. ABEKAS.

Minneapolis, Minn., spalio 
8 d.—Bėgyje 10 dienų atlan­
kiau visą eilę žymesnių 
Iowa valstijos miestų: Ce­
dar Rapids, Des Moines, 
Sioux City ir Davenport. 
Taipgi buvau Omaha, Neb. 
Plačiai su žmonėmis kalbė­
jausi. šį straipsnį rašau 
Minneapolyj, Minn.

Keliauju per lygumas, per 
kornų laukus, pasitaikė vi­
sur buvo nemažai ir farme- 
rių. Beveik visuomet pasi­
taikydavo po kelis kareivius 
bei jūreivius, kurie važiavo 
tai atostogų, tai atgal Į sto­
vyklas militariniam lavi­
nimuisi.

Pasikalbėjimuose žmo­
nės didžiumoj mintis pa­
reiškia už Roosevelto vidu­
jinę ir užsieninę politiką. 
Vietinė spauda, kaip Oma­
ha Herald, Sioux City ry­
tinis ir vakarinis laikraštis, 
kaip “Minneapolis Morning

nis (Gauta per A. 
liauską).

Maži-

Be to, gauta aukų 
karnų chicagiečių:

iš se-

Chas. Pilkis ........ $1.00
C. Cook ................ 1.00
K. K....................... 10.00
A. Klijūnas .......... . 2.00
K. Jotka . . . 1.00
A. šešelgis............ . 1.00
P. Pakštas......... . 1.00
AUKOS Iš TOLIAU.

Des Moines, Iowa:
J. Pocienė ............ . $1.00
V. Kasakaitis....... . 1.00
P. M...................... 1.00
P. Rakiel .............. . 1.00
A. Krasinskas .....

Moline, Illinois:
50

L. Samulevich...... . $1.50
A. ir A. Motiečiai.. . 1.00
K. Razgaitis........ . 1.00
B. Daučenskai .... 1.00
K. Juška............... . 1.00

1.00
1.00
3.00
2.00

2.00

1.00

3.00

1.00

A. Motiečius..........
B. Mickiūtė............
LLD 64 kp................
J. Karoli, Cleveland, 
P. Dauderis.

Waukegan............. .....
J. Bataitis, 

Grand Rapids .............
LDS 13 kp.,

Richmond Hill ..........
P. Pupis, 

Pasadena, Calif...........
Laiškas Iš Clevelando.

Drg. P. Nemura prisiuntė 
iš Clevelando paskutinę dalį 
pelno, likusio nuo pikniko 
($89.70). Be to, prisiuntė 
vieną atnaujintą prenume­
ratą.

Savo laiške d. Nemura 
priduria: “S. Jonila dirbo 
dėl ‘Vilnies’ labai gerai ir 
viskas įvyko pilnoj tvarkoj. 
Mudu, kaipo rengėjai, Joni­
la ir aš, atlikom savo už­
duotį, kaip geriausia su­
pratom.”

Visiems “Vilnies” Rėmė­
jams širdingai ačiū.

“Vilnies” Administracija.

Tribune” palaiko Roosevel- 
to užsieninę politiką.

“Apyseriai” stato Lind- 
berghą kandidatu iš Minne­
sota valstijos Į senatą. Ta­

čiau čia jo populiariškumas 
gan nublukęs: tik keliose 
vietose teko matyti pos- 
teriai.

Vis del to lieka pažymėti 
skirtumas, kad miestų gy­
ventojų, ypač stambesnių 
industrijų darbininkų di­
desnis nuošimtis už Roose- 
velto politiką ir už Sovietų 
Sąjungos rėmimą, negu far- 
merių.

Kareiviai ir jūreiviai kiek 
jų teko matyti, kiek teko su 
jais išsikalbėti, tai kai vie­
nas už hitlerizmo sunaikini­
mą. Pas juos geras ūpas, 
puikus pasiryžimas.

Lietuvių Nuotaika.
Su lietuviais teko gan pla­

čiai kalbėtis visuose aukš­
čiau paminėtuose miestuose. 
Kalbėjausi su daugelių ka­
talikų ir suprantama, su 
daugeliu pažangiečių.

Bendrai katalikai, kurie 
nėra kunigų supainioti hit- 
leristine propaganda, tai vi­
si stoja už paramą Sovietų 
Sąjungai ir hitlerizmo su­
naikinimą. Teko kalbėti ir 
su “Keleivio” skaitytojais. 
“Naujienų” čia visai 
mažai, bet keli yra ir su jais 
turėjau progos pasikalbėti: 
išskyrus kelis, visi netiki ką 
tie “socialistų” laikraščiai 
rašo. Jie stačiai pareiškia, 
kad tie raštai apie Lietuvą, 
apie buvusią Lietuvos tary­
bų valdžią ir apie Sovietų 
Sąjungą yra hitleristinė 
propaganda.

Kalbant apie lietuvius, 
reikia pažymėti, kad Oma- 
hoj pusėtinai daug mūsų 
tautiečių—apie 500—ir jie 

, gyvena vienoj apielinkėj. 
Taipgi Sioux City. Čia yra 
apie 300-400 lietuvių. Jie gy­
vena vienoj apielinkėj, tai 
vadinamoj Morningside.

Žymėtinas faktas, tai per 
paskutinius metus mūsų 
spaudos augimas. Po šio

(Tąsa aut 7-to pusi.)

2



Spalio 11 d., 1941 m.. No. 240. VILNIS Trečias puslapis.

j Mokslo DaiąKai ir Margumynai I
ĮVAIRENYBĖS

Psichologai sako, jog kū­
dikis rūpinasi tik savo ge­
rove ir pasitenkinimu ne­
paisant kas dedasi su visu 
kuo. Dėlto kūdikiai taip rė­
kia negavę dėmesio ar kuo 
nors nepatenkinti.

Atrodo, kad daugelis ir 
užaugusių ir apsenusių kaip 
tai iš kūdikio “psichologi­
jos” neišėję.

Wisconsin© Universiteto 
trys astronomai tvirtina, 
jog ir tolimos žvaigždės bū­
tų aiškiau matyti, jei ne dul­
kės ir gasai visatoj.

Tatai sako jie užtemdo 
apie 30% žvaigždžių šviesos.

Mat mūsų žemė yra netoli 
debesių tų gasų ir dulkių, tai 
daug mums uždengiama 
žvaigždžių šviesos.

Paryžiaus kūdikių mir­
tingumas padidėjo visu 50%, 
nacių okupacijoj, o tai ge­
riausia patvirtina įrodinėji­
mus, kad skurdas, nedate- 
klius yra priežastimi dau­
gelio kūdikių mirties.

Naciai taigi žudo netik 
suaugusius francūzus, ku­
rie priešinasi priespaudai ir 
beteisei, bet ir kūdikius, ži­
noma, šiuos, netiesioginiai.

Richard Reaves, Kalifor­
nijos , mainų , inžinierius, 
tvirtina, jog barškudies-an- 
gys (rattlesnakes) negyvos 
taipjau pavojingos, kaip ir 
gyvos.

Jis persergsti 11 vakari­
nių valstijų, kur yra barš­
kuolių.

Gyvos barškuolės nedaug 
žmonių įkanda, nes jos vi­
suomet persergsti pirma 
kandimo, arba pačios prasi­
šalina, nekandę, jei jų auka 
nesiskubina prasišalinti.
< Bet daug žmonių numirš­
ta nuo barškuolių nuodų, 
nors už tai jau negalima 
kaltinti tą angį.

širšės, vadinamos “yellow 
jacket”, kurių abudu galai 
juodi, o vidus geltonas, min­
ta negyvom barškuolėm. 
Pačios tos širšės neapsinuo­
dija, bet kada jos Įgilia žmo­
gus apnuodijamas.

Barškuolių nuodai tiek 
stiprūs, kad dasilietus juos 
yra pavojaus. Reaves, kuris 
16 metų tai studijavęs, pa­
taria net automobilium ne­
sistengti suvažinėti barš­
kuolę, nes kada ją perva­
žiuoji, ji kerta j “taira, o už- 
lužus jos dančiui tairę pas­
kui kas nors palietęs tuos 
nuodus gali apsinuodyti.

Kuomet prezidentas Roo- 
seveltas, kiek laiko atgal pa­
vadino Hitlerį ir abelnai na­
cius barškuolėm, vienas 
asmuo užprotestavo. Jis sa­
ko, kad tai įžeidimas barš- 
kuolės-gyvatės. Protestan­
tas pareiškė, jog barškuolė 
niekados nekerta neperser­
gėjus ir dažnai pati prasiša­
lina, jei persergimas nesi­
traukia nejausdamas pavo­
jaus, o Hitleris puola tautas 
be persergėjimo.

Lyginimas jo prie barš­
kuolės dėlto reiškia anos 
įžeidimą.

“St. Louis Star-Times” 
rašo, jog triukšmavimas 
gatvėse vestuvėm važiuo­
jant yra liekana tų laikų, ka­
da žmogus linksmindama- 
sis daužydavosi. trankėsi— 
vadinas, kada buvo laukinis.

(Neveltui tūli sako, kad 
įsimyli žmonės tik kada 
“silpniau mąsto”).

Tikrai, ta liekana turėjo 
būti puslaukinio žmogaus. 
Visai nėra reikalo ir prie­
žasties tam triukšmui.

Kai kurie sako, jei jau že- 
nijantis negalima patriukš­
mauti, tai kada durnavoti?

Kas nori triukšmuoti, te­
gu sau nuvažiuoja į mišką 
ir triukšmuoja, kur kitiems 
nekenkia, pataria St. Louis 
laikraštis. A-n-s.

Tomo Jeffersono memorialis paminklas Washington®, tics Tidal Basin. Paminklas bai­
giamas statyti ir netrukus bus atidengtas su atatinkamom ceremonijom.

Aukščiau ir Toliau

Didžiausia Pasaulyj 
Stiklinė “Akis”

Pasadena, Calif.—Neper- 
senai šiame miestelyje mok­
slininkai turėjo konvenciją, 
kurioje daug moksliškų da­
lykų buvo apkalbėta, dau­
giausia apie Palomar obser­
vatoriją, kuri randasi netoli 
nuo San Diego miestelio ir 
arti Meksikos rubežiaus. 
Kalnas yra vadinamas Palo­
mar. ant kurio jau yra bai­
giama statyti didžiausia pa­
saulyje Planetarija arba 
Observatorija.

Pasadenos Institute of 
Technology mokslininkai 
rūpinasi tuom darbu. Į tą 
Planetariją neužilgo bus 
įdėta didžiausia pasauly sti­
klinė akis, kuri jau yra bai­
giama pališiuoti. Ant jos 
mokslininkai labiausiai su­
koncentravo mintis ir dau­
giausiai buvo kalbama apie 
ją. Jie aiškino, jog ant tos 
stiklinės akies yra dirbama 
jau apie penki metai laiko. 
Dydžio ji yra 200 colių plo­
čio ir 24 colių storio, o su­
kama kepurė, į kurią ta sti­
klinė akis bus įdėta, svers 
apie penkis šimtus tonų, ir 
taip bus įtaisyta, kad žmo­
gus su vienu rankos pirštu 
tą viską galės pasukinėti.

Jau bus suviršum trys 
metai kaip tą akį pališiuo- 
ja. Ji turi būti iki vienos 
tūkstantinės dalies colio 
akuratnumo. Vidurys tos 
akies turi būti penkta tūks­
tantinė dalis colio plonesnė. 
Dirbant ant tokio dydžio 
stiklo, mokslininkai turi la-. 
bai daug galvoti, kad jis ne­
persimestų. nesukryptų, bet 
ir tas dalykas yra moksli­
ninkų apeitas ir nėra bai­
mės, kad sugestų. Mašineri­
ja, kuri kontroliuos tą visą 
sunkumą, taipgi turi būti 
labai akuratniai padaryta.

Mokslininkai sako, kad su 
tokiuu didžiuliu teleskop 
bus galima nufotografuoti 
tokias saules-žvaigždes ir 
planetas, apie kurias su da-

Moderniški lėktuvai jau 
gali iškilti labai aukštai ir 
skristi be nusileidimo gana 
toli. Bet mokslininkai tuom 
dar nepatenkinti.

Didžiausią kliūtį skridi­
mui sudaro lėktuvo svoris. 
Juo lėktuvas sunkesnis, tuo 
mažiaus į jį tegalima pasi­
imti kuro. Sunkus lėktuvas 
taipgi negali iškilti taip 
aukštai kaip to norėtų moks­
lininkai.

Lengviausia ir stipri me­
džiaga, kuri naudojama lėk­
tuvų statyboje, yra alumi­
nas. Bet jis vistiėk per­
sunkus.

Jau senai daroma bandy­
mai surasti lengvesnį už alu- 
miną metalą arba kelių me­
talų mišinį, šiom dienom iš 
New Yorko pranešama, jog 
tokis metalas jau išrastas. 
Juom yra naujas metalas 
beryllium.

Išradimą paskelbė inži­
nieriai E. B. Wilford ir 
Hugh S. Cooper.

Berylliumas perpus leng­
vesnis už aluminą ir tiek jau 
tvirtas. Plačiai jį panaudo­
jus lėktuvų gamyboje, bus 
galima išsikelti bent 5,000 
pėdų aukščiaus, negu dabar 
skraidoma ir nuskristi apie 
1,000 mylių 'toliaus be nusi­
leidimo. —S-tas.

Aluminiai Nitai 
Suminkštinami Šaldymu

Budavojime orlaivių naudo­
jama ahuniniai nitai. Šiltoj 
temperatūroj jie per kieti šiam 
tikslui. Bet jie pasidaro labai 
minkšti kai tinkamai įšaldomi. 
Jų įšaldymui naudojama “sau­
sasis ledas” (solid carbon diox­
ide). Kai nitai jau būna savo 
vietoj ir atšyla, tada jie vėl su­
kietėja.

bartiniais teleskopais nega­
lima nei svajoti.

Vienas mokslininkas pa­
sakė, jog mūsų žinojimas 
apie dausas yra labai dar 
mažas, bet mokslas sužinos 
apie tą, ko jis dar šiandien 
nežino. Jokios kankynės, ar 
mokslo knygų deginimas ne­
sulaikys žmogaus nuo to. ką 
jis nori sužinoti. Ta stiklinė 
akis labai daug pagelbės 
jam pasiekti tą žinojimą.

P. P.

Naujas Būdas Jieškoji- 
mui Aliejaus Šulinių
Tūli augmenys beaugdami 

įtraukia į save kaikurių pagrin­
dinių cliemikalinių elementų. 
Tokių augmenų paėmus ir su­
deginus nuo vieno lauko ir jų 
pelenus palyginus su pelenais 
augmenų nuo to lauko, kur alie­
jaus šuliniai jau atidengti, jei 
abejojamo lauko augmenų pe­
lenuose randama tų pačių ele­
mentų, kurių turi pelenai tų 
augmenų, kurie paimli nuo jau 
atidengtų aliejaus šulinių lauko, 
tai tas jau skaitoma pakanka­
mu daviniu, jog los vietos gel­
mėse yra tų geologinių formaci­
jų (uolų), kuriose būna susi- 
kuopę aliejaus šulįniai.

Arlificialis Sviestas
Kai Vokietijoj dabar skamba 

obalsis “šautuvai vietoj sviesto,” 
tai Japonijoj labai susirūpinta 
sviestu.

Jungtinių Valstijų Komerci­
jos Deparlincntas praneša, kad 
Japonijoj dabar daugiau varto­
jama artificialio (syntelinio, 
dirbtino) sviesto negu tikrojo. 
Syntelinis sviestas padaroma iš 
soya pupų aliejaus, valos sė­
klų, peanuts’ų ir coconuts’ų; 
o prastesnės rūšies sviesto pada­
roma iš žuvų aliejaus.

Pats sau pasitiesia tiltų ir pats eidamas nuima jį. Angli­
jos kareivis eina per upelį. Jis eidamas viena tilto sekci­
ja, nešasi su savim jau pereitų sekcijų, kurių paskui vėl 

priekin pasideda.

Beugnis Boileris
Chicagietis Ernst A. Tcsch 

užpatentavo savo išradimo boi­
leri, kuris yra kaitinamas be 
ugnies.

Išradimas laikomas ypatingai 
tokiom vietom, kur laikoma 
lengvai užsidegančios medžia­
gos, kaip, pavyzdžiui, gara- 
džiuose gasolinas.

Išradimas susideda šiaip: Ver­
tikaliu cilinderio (boilerio) vi­
duryj įtaisyta daug plonesnis 
čilinderis, o jo viduj—sprenži- 
noinis į cilinderio sienas spau­
džiami prietaisai, šie prietai­
sai plonajam cilinderyj sukami 
elektrikinio motoro jėga. Spren- 
žinų į cilinderio vidujines sie­
nas spaudžianti Ir •rhotortf grcP 
tai sukami, šie prietaisai (čiū- 
žai) sudaro lokių smarkių 
frikcijų (trynimų), kad aplink 
šį vidurinį cilinderį boilery) 
esantis vanduo įkaista iki viri­
mo. Nuo boilerio galima vamz­
džiais nuvest garo šilumą kur 
tik reikia.

Nei ugnies pavojaus, nei dū­
mų, nei prasto kvapo.

RASTA TRYS NEGYVI 
ORLAIVYJE

Tulare, C.al. — Netoli kalno 
Whitney rasta sudužęs orlaivis 
su trim lavonais.

Sovietų Industrija 
Uralo Kalnuose

Uralu kalnai skiria Euro­
pą nuo Azijos. Nuo Mask­
vos iki Uralu kalnų apie 1,- 
500 mylių. Pati Uralu kal­
nų juosta irgi turi kelis šim­
tus mylių pločio. Rytinėje 
kalnų pusėje Sovietų Sąjun­
ga pastačius ir daugiau sta­
to įvairiausių fabrikų. Fa­
brikus čia sumanė statyti 
kaip tik apsigynimui nuo to­
kio užpuolimo, kokį dabar 
pradėjo vokiečiai fašistai.

Carų laikais beveik visa 
Rusijos imperijos industri­
ja buvo sukoncentruota Le­
ningrade, Maskvoje ir nuo 
Maskvos pietuose.

Po Spalio Revoliucijai So­
vietą vyriausybė ėmėsi at­
statyti civilio karo sugriau­
tus fabrikus, paskui juos di­
dinti ir techniškai gerinti.

Pirmas ir antras penkme- 
tiniai planai irgi beveik iš­
imtinai buvo pašvęsti plėti­
mui senųjų industrinių 
centrų.

Bet jau trečiasis penkme- 
tinis planas visu savo svo­
riu buvo nukreiptas į Uralu 
kalnus ir į Sibiro sritis. Di­
džiausiu įtempimu imta sta­
tyti tenai plieno liejyklos, 
mašinų fabrikai ir kitokios 
sunkiosios industrijos įmo- 
Mac’

Tuo pačiu sykiu sovieti­
niai inžinieriai Uralu kal­
nuose ėmė atrasti naujus 
šaltinius žaliavos. Tenai at­
rasti geležies rūdos šalti­
niai sudaro pusę visam pa­
saulyje esamos geležies. Vė­
liau atrasti aliejaus šaltiniai

Atrasta Senovės 
Miestas Alaskaj

Pereitais ir šiais melais New 
Yorko Gamtos Istorijos Muzė- 
jaus mokslininkai Dr. F. G.
Rainey ir Dr. Harry L. Shapiro 
aptiko žemėj gilios senovės 
miestą.

Kasinėjimai parodo, kad ten 
gyventa apie 3,000 žmonių še­
šiuose šimtuose namų, subuda- 
volų penkiomis ilgomis alėjo­
mis.

šie žmonės, mokslininkai tvir­
tina, nebuvo eskimosais, kurie 
dabar tose srityse gyvena. Tai 
parodo iškasti jų įrankiai.

Sprendžiama, kad miestas esųs 
2,000 melų senumo.

Mokslininkai sako, jog visi 
šie radiniai sustiprina tvirtini­
mą, jog j šiaurinės Amerikos 
kontinentų žmonės yra atėję iš 
Azijos, per Beringo siaurumą.

Elektriniai Drabužiai 
Lakūnam

General Electric inžinieriai iš­
vystė naujus drabužius lakū­
nam. Jie yra vielukėmis išpintu 
viduriu.—panašiai kaip elektri- 
kinės paduškaitės. Temperatū­
ra kontroliuojama, taip kad la­
kūnas gali nusistatyt tokia tem­
peratūrą savo drabužyj, kokios 
kokiam aukštyj reikia, šie dra­
bužiai yra’• tinkamesni už kaili­
nius ne vien šilumos žvilgsniu, 
bet taipgi svorio ir ir lankstu­
mo žvilgsniais.

atstoja vieną trečdalį visam 
pasaulyj esamo aliejaus. 
Manganezas atstoja vieną 
ketvirtadalį pasaulinio man- 
ganezo ištekliaus. Vieną 
šeštadalį sudaro anglies, 
cinko ir vario. Be gamtinių 
turtų šaltinių, čia daug yra 
vandens pajėgos elektrą ga­
minti.

Tad žaliavos ir net pačios 
pagrindinės, Uralu kal­
nuose aptikta nepaprastai 
apsčiai ir tinkamai išsimė­
čiusią. Trečiojo penkmečio 
planas paskyrė net 18 nuo­
šimčių savo kapitalo staty­
mui fabrikų Uralu kalnuose 
ir toliau į rytus nuo kalnų. 
Naujos plieno liejyklos pa­
statyta Nižni Tagil mieste, 
Orske ir Sverdlovske—Ura­
lu kalnuose, Stalinske vidu­
ryj Sibiro ir Komsomolske 
—Pacifiko pakraštyje.

Tuo pačiu sykiu ėmė kul­
tūrėti žemės ūkis Sibire. 
Derlingieji Ukrainos laukai 
nesibaigia Ukrainoj. Pla­
čiausiu baru jie driekiasi 
skersai Ukrainą, Uralu kal­
nus ir toli nueina Sibiro ly­
gumom.

Apart liejyklų. Uralu kal­
nuose ir už Uralu kalnų, 
žiūrint į rytus, daug prista­
tyta ir kitokių fabrikų, bū­
tent; cheminių ir karinių fa­
brikų.

Išstatymas industrijos 
Uralu kalnuose ir išvysty­
mas tenai didžiausių turtų 
šaltinių, dabar padės Sovie­
tų Sąjungai sumušti nenau­
dėlius nazius.

H. Varguolis.

Apsigynimo Stampos 
Ir Bondsai

ę Mažai ištekliaus turinti 
ir norinti pirkti Apsigyni­
mo Bondsų gali tai pada­
ryti sekamai:

Pirkti apsigynimo štam­
pas, kurios yra 10 centų, 25 , 
centų, 50c., $1 ir $5.

Perkant štampas duoda­
ma ir albumas, kurin rei­
kia štampas lipinti.

Perkant 10 centų štam­
pas duodama albumas su 
vieta $18.75 štampų.

Kada pripildysi albumą 
galėsi iškeisti į bondsų.

Pripildžius albumą $18.75 
gausi dešimties metų bond­
sų už $25. Taigi, dabar su­
mokėjęs išlengvo, kad ir 
dešimtukais $18.75, už de­
šimts metų gausi $25.

Tai yra geras būdas leng­
vam pinigų taupymui.

Didesnių štampų, saky­
sim po 50 centų 75 stam- 
pom pripildysi albumų 
$37.50 ir gausi dešimties 
metų bondsų už $50.

Pavyzdžiui, 75 stampom 
po dolerį arba 15 štampų 
po $5 pripildysi albumą 
$75, o už tai gausi dešim­
ties metų bondsų už $100.

Pirkimas štampų taigi 
yra taupymas ilgam laikui 
pinigų ir sykiu prisidėji­
mas prie šalies apsigynimo 
stiprinimo.

Galima ant sykio pirkti 
$18.75 ar didesnių bondsų, 
kas turi ištekliaus.
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20 METŲ KULTŪROS DARBO
Los Angeles, Calif.—šiemet 

Los Angeles Lietuvių Chorui 
sueina dvidešimts metų nuo jo 
sutvėrimo, tai nors trumpai 
mėginsiu apipiešti choro dar­
buotę per tą laikotarpį.

Toli nuo lietuvių centro, ma­
žai apgyvento] kolonijoj,, pra­
dėti toki dailės darbą reikalinga 
buvo nepaprastos energijos ir 
pasišventimo dėlto, kad kaip ir 
pas kitas tautas, taip ir pas lie­
tuvius dailės darbas tarp di-j 
džiumos visuomenės yra labai 
mažai įvertinamas. Bet, kaip 
mūsų istorikai aprašo, jog lie­
tuvių tauta nuo senų senovės 
laikų labai mylėjo dainas, tai 
dvidešimts metų tam atgal tvė­
rimas Los Angeles Lietuvių 
Choro tikrai tą patvirtino, nes 
tuomet šioj kolonijoj negalėjo 
rastis lietuvių daugiau kaip 
šimtas.

Pirm negu Choras čionai bu­
vo suorganizuotas, ta maža lie­
tuvių grupelė turėdavo savo pa­
silinksminimus—balius, šokius 
ir tt. Gal nebuvo nei vieno iš tų 
parengimų, kuriuos Pečiulienė 
su solo ir seserys Portienė ir Se- 
gevičienė duetais nebūtų pa­
linksminusios savo gražiomis 
lietuvių liaudies dainelėmis ten 
susirinkusius.

Apie pabaigą 1921 metų cho­
ras tapo suorganizuotas iš se­
kančių 10 asmenų: Ignas Gri­
nius, A. Šatas, K. ir B. Pečiuliai, 
K. ir M. Levišauskai, V. ir A. 
Segevičiai, A. ir N. Portai (pir­
miau vadindavosi Paulikai) ir 
Irene Segevičiūtė chorvedė. 
Pradžia buvo sunki, nes visa-

vienybės į kovą už savo klesos 
reikalus. Kvietė, idant pažintų 
vilkus lapės kailyje, neatsižvel­
giant į asmenis kaip daug ar 
meiliai jie kalbėtų apie tautos 
reikalus, ir nedaro skirtumo ko­
kius medalius ar titulus turėtų, 
arba barzdomis apaugę būtų ar 
atbulus kalnierius nešiotų. Cho­
ras neturėjo nieko bendro su to­
mis ypatomis, kurios vienaip 
kalba, o kitaip daro.

Choras nebuvo ir nėra parli- 
jinis. Jo nariai yra skirtingų po­
litinių ir religinių įsitikini­
mų ir dažnai sudainuoja įvai­
rių persitikrinimų grupėms, 
kliubams ir draugijoms. Choras 
myli ir gerbia tas y pa tas ir 
draugijas, dirbančias del tautos 
ir visuomenės labo ir visais ga­
limais būdais stengiasi jiems 
pagelbėti.

Per dvidešimts metų choro 
gyvavimo dabar yra jau įlenk­
tas chorvedis. Kaip pirmiau mi­
nėjau, pirmutinė buvo Irene 
Segevičiūtė. Po keletos metų jos 
vadovavimo ji apleido, ir jos 
vietą užėmė Jonas Savickas, ku­
ris taipgi po keletos metų va­
dovavimo, sveikatos dėlei, turė­
jo apleisti, jo vietą užėmė jo 
duktė Nellė Savickiūtė. Nellė po 
tūlam laikui apleido ir Olive 
Pupiūtė pradėjo vadovauti, kuri 
vedė per keletą metų. Kadangi 
mokslu užimta negalėjo tiek 
laiko pašvęsti del choro, kiek 
yra reikalinga, tai ir ji turėjo 
vadovavimo darbą pavesti Va- 
lantinui Babičiui, kuris ir dabar 
vadovauja chorą.

INFORMACIJOS APIE APSI­
GYNIMO BONDSUS.

Klausimas: Ar valdžia yra pa­
skyrusi kvotą, kiek turi išpar­
duoti Apsigynimo Taupymo 
Bondsų?

Atsakymas: Ne, nėra jokio 
nustatymo. Pardavimas Apsigy­
nimo Taupymo Bondsų ir Štam­
pų bus tęsiamas neribotai. Ga­

lintieji investuoti bile kiek pi­

nigų privalo laikas nuo laiko 

pasipirkti šių Bondsų ir 

štampų.
K.: Kodėl vyriausybė prašė 

didžiųjų krautuvių savininkų, 
kad anie imlų pardavinėti savo 

įstaigose Bondsus ir Štampas?

A.: Vyriausybė jų neprašė, 

bet jie patys pasisiūlė per savo 
organizacijas, kad tokiu būdu 

pirkimas Bondsų ir Štampų bū­
tų kuolengviausia prieinamas 
visiems.

SENOVĖS LIETUVOS ATVAIZDAS, su jos praeičia, kunigaikščiais, Gedimino kalnu, pi­
limis ir gražiomis giriomis. Moteris pertraukus retėžius-Mai Lietuva (buvusi praeitais 
metais). Moterų stovylos po kairei ir dešinei, tai atvaizdas Parodos, gale stovylų pa- 
veikslukai, po kairei mokslininkas A. Nikūnas, o po dešinei Dr. Arthur W o o d w a r d. 
Grupėje: pirmutinėse dviejose eilėse, Los Angeles Lietuvių Choras; užpakalinėse eilėse, 
lietuviai, kurie prisidėjo prie surengimo Los Angeles Lietuvių Dailės Parodos 1940 m. 

šį paveikslą padare A. Nikūnas.

APSE LOS ANGELES MUZIEJŲ TRYS BERNIUKAI ŽUVO 
AUTO NELAIMĖJE

Salt Ste Marie, Mich.—Įlužus 
geležiniam tiltui su traukiniu 
į Soo perkasą du žmonės užmuš­
ta. Du tavorinio traukinio va­
gonai įkrito vandenin.

Kaip Daktaras Parašė 
JŪSŲ RECEPTAS

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptai. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisniuoti, registruoti 
ir prityrę pharmacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti.

■ Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptą.

me kame trūko patyrimo mu­
zikoje, iš visos tos grupės ne­
buvo nei vieno mokančio skam­
binti pianą. Ant laimės Sege- 
viciūlė mokėjo gana gerai 
griežti smuiką, tai tas daug pa­
gelbėjo prie vedinio choro. 
Taipgi trūko pinigų įsigyti gai­
doms ir nusirenduoti vietą del 
praktikų; praktikavo daugiau­
sia privatinėse šlubose, o kas- 
link apmokėjimo chorvedei, tai 
nebuvo nei minties apie tai. Per 
apie aštuoiiioliką metų, kurie 
vadovavo Los Angeles Lietuvių 
Chorą, nei vienas negaudavo ap­
mokėti ir tik per paskutinius du 
metu pradėjo mokėti chorve­
džiui po penkinę kas mėnuo, 
nes choras turėjo keletą gerų 
parengimų, kurie davė pusėti­
nai pelno.

Vieta (International Institute, 
4.35 So. Boyle avė.), kurioje da­
bar yra laikomos choro pamo­
kos kas penktadienio vakaras, 
yra švari, paranki ir veik nieko 
nekainuoja. Choras priklausy­
damas prie Amerikos Lietuvių 
Meno Sąjungos, gaidas gauna 
neperbrangiausiai. Su pradžia 
liepos mėnesio š. m. ižde radosi 
apie $75 ir apie liek pat vertės 
gaidų.

Minėdamas dvidešimts melų 
sukaktuves, Los Angeles Lietu­
vių Choras visame kame stovi 
labai gerai. Narių turi apie tris­
dešimts ir jau daugiau negu pu­
sė iš jų yra čiagimiai jaunuo­
liai. Jų rankose yra visas choro 
vadovavimas ir gana gerai va­
dovauja. čionai dar norėčiau 
priminti, jogei sekančios ypa­
tus dalyvavo Los Angeles Lie­
tuvių Chore per visus dvide­
šimts metų: B. Pečiulienė, Ig­
nas Grinius ir K. ir M. Levi­
šauskai.

Priclam, choras turi labai go­
gą užuojautą tarpe vietinių 
draugijų, nes kuomet chorui 
pritrūkdavo pinigų, draugijos, 
labiausiai Lietuvių Laisves Kliu- 
bas, visuomet ateidavo į pagel- 
bą. Žinoma, buvo ir yra verta 
visais galiniais būdais remti tą 
vienintelę dailės draugiją, nes 
per dvidešimts melų laiko ne­
buvo nei vienų metų, kad cho­
ras nebūtų suteikęs Los Angeles 
lietuviams bent vieną ar du dai­
lės vakarus. Kuomet galėdavo, 
suvaidindavo kokį veikaliuką, 
o kuomet spėkos buvo silpnes­
nės, duodavo dailės vakarą iš 
dainų, monologų ir kitokių pa- 
marginimų, kuriuose visuomet 
būdavo atspindys kovingumo, 
šaukiančio darbo liaudį prie

IRENE SEGEVIČIŪTĖ
Pirmutinė Los Angeles Lietuvių Chorvedė

Kiekviena draugija turi ma­
lonių ir nemalonių laikotarpių. 
Taip pat buvo ir su Los Angeles 
Lietuvių Choru. Jis turėjo pe­
riodą, kuris buvo nemalonus. 
Prieš pasitraukimą Savickiūtės 
ir užėmus vadovybę Olive Pu- 
piūtei, buvo atsiradus grupė, ku­
ri norėjo chorą padaryti be­
tiksliu—vien tik del suėjimo ir 
turėjimo “good lime”, bet tas 
darbas jiems depavyko ir suma­
nytojai to nepageidaujamo dar­
bo pasitraukė iš choro. Tuom 
laiku siautęs nedarbas taip­
gi nenešė naudos. Bet laikui bė­
gant tos visos kliūtys likosi ap­
galėtos ir dabar sutartinai nau­
dingas darbas yra varomas pir­
myn.

Kaip choras, taip ir visi Los 
Angeles lietuviai ’ labai džiau­
giasi praeito meto atliktu dar­
bu—surengimu Lietuvių Darbo 
Parodos Los Angeles County 
Muzėjuje. Darbas buvo didelis 
ir jeigu ne mokslininkas A. Ni­
kūnas ir choras, tai tas darbas 
būtų buvęs neįmanomas.

Kad ta paroda visu kuo 
buvo piluai pasekminga, lai gar­
bė priklauso chorui ir moksli­
ninkui Nikūnui. Kada toks di­
delis darbas taip gerai išėjo lai 
tas pridavė chorui daug drąsos

Los Angeles, Calif.—Muzie­
jus yra mokslo ir kultūros cen­
tras, kuriame randasi sudėti 
tūkstančiai įvairių mokslo, dai­
lės ir istorinių dalykų. Kiekvie­
noj šakoj yra lengva permatyti 
evoliucijos eigą, per tūkstančius 
ir milionus metų iki dabarti­
niam periodui. Mes šiandien 
matome kaulus tokių gyvųnų 
ar kitų dalykų, kurių jau dabar

pamatė ir daugelį kilų mokslo 
dalykų ir dabar pradėjo lankiau 
lankyti tą kultūros įstaigą.

Kuomet tiek daug triūso,

į šią kultūros įstaigą ir kuomet 
žmonės taip gausiai pradėjo ją 
lankyli, sudarytos aplinkybės 
uždavė jai smūgį—valdyba už­
simanė panaikinti viršminėtas

Indiana, Pa. — Trys bernio-

mobilius susidūręs su troku už-

Mike Chido ir Tony Barlella.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St. 

Chicago Ill.

viršiaus. Idant tas darbas būtų 
gerai sutvarkytas ir pateiktas 
publikai, yra reikalingi aukšto 
išsilavinimo žmonės-mokslinin- 
kai, kurie sutvarkytų tuos 
mokslo dalykus ir žinotų kaip 
juos išlaikyti nuo sugedimo; 
kaip patraukti publiką ir ją už- 
interesuoti, kad kreiptų a'tydą Į 
tuos mokslo dalykus ir juos 
lengvai suprastų.

Prieš dvidešimts penkis me­
tus Los Angeles County Muzie­
jus buvo žmonėms veik suvis 
nežinomas, bet per paskutinius

ir energijos imtis už didesnio 
darbo—mokintis veikalą “Mei­
lės Nuskriausta” (Trial by Ju­
ry). Pradžia einasi gerai, tiki­
mės, jog taip eisis ir ant toliaus.

Antras didelis darbas tapo su­
manytas per A. Nikūną, kurį 
choras būtų atlikęs, tai yra pa­
darymas paveikslų (slides) iš 
Lietuvos gilios senovės laikų ir 
11-12-13 šimtmečių iki dabar­
tiniam laikui. Mokslininkas Ni­
kūnas manė, kad su pagelba 
choro, muzėjaus ir visų Los An­
geles lietuvių tas didelis ir nau­
dingas darbas bus galima at­
likti, kuriuom paskui galėtų pa­
sinaudoti ii kitų kolonijų lietu­
viai. Bet girdėjau, jog Nikūnas 
tą darbą dabar pavedė Muzėjaus 
Mokslo Draugijai, kuri rūpinsis 
nevien apie lietuvių tautos, bet 
ir visų Pabaltijos krašto tautų 
praeities istorija ir pagamins tos 
istorijos paveikslus (slides). 
Tad abejoju, ar choras turės 
progos prisidėti prie šio didelio 
ir naudingo darbo.

Tai maždaug, trumpoj su­
traukoj, yra tokia Los Angeles 
Lietuvių Choro istorija dvide­
šimties metų jo gyvavimo. Ti­
kiuosi, jog kiti draugai dapildys 
trūkumus, jei koki rastųsi šia­
me aprašyme. X.

kis kitų kuratorių (užveizdų), 
kurie dirbo tose mokslo šakose,

nių rytojaus padėtį nei koks li­
kimus jų, ir jų ,šeimas laukią. 
Ar lai mokslininkams ar tai pa­
prastiems darbininkams, šiame 
draugijos surėdyme, rytojus 
neužtikrintas.

bių mokslo šakų suranda trū­
kume pinigų, bet tuom pat sy­
kiu yra kalbama būdavot! kitą 
rnuz:ejų už kokių keturių ar 
penkių mylių nuo dabartinio ir

į kurį tūkstančiai žmonių kas­
dien atsilanko. Tas likosi at­
siekta per nenuilstantį moksli­
ninkų ir mokslo draugijų dar- 
bavimasi, kure bendrai dirbo 
dėl labo žmonijos. Draugijos 
nereikalavų finansinio atlygini­
mo už įvairius mokslo ir dailūs 
dalykus, pavesdami Muziejui 
tūkstančius tų dalykų, kad žmo­
nės galėtų jais naudotis.

Kad ta mokslo įstaiga tapo 
taip aukštai išvystyta, tai gar­
bė priklauso šioms ypatoms: 
Dr. John A. Comstock, direkto­
rius mokslo (science) šako; Dr. 
Arthur Woodward, direktorius 
Istorijos; Dr. H. Hill, zoologijos 
direktorius, ir daugelis kilų. Jie 
visi pašventė geriausį savo am-

Bet pirm negu naujas muziejus

nuo darbo apie trisdešimts pen­
kis mokslininkus, kurių tikslu

kuogeriausias patarnavimas 
žmonijai. Dalinai jie tą atsiekė, 
bet save materialiai nusiskriau- 
dė, nes netekus darbo, užsidarė 
šaltinis jų pragyvenimo. Gal 
dauguma jų pamatys, kad šia­
me draugijos surėdyme yra vis­
kas paremta ne dėl žmonijos la- 

I bo, bet dėl pelno, o pelno siste­
mai reikalingi visokio typ.o po­
litikieriai, gi šiame, atsitikime 
yra malyls labai juoda politika.

Kuomet spauda pranešė apie 
šį dalyką, tuojau daugybe pa­
vienių ypatų, mokslo draugijų, 
įvairios tautos ir jų draugijos

tą ir gabumus dėl labo žmoni-

atlyginimą ir į politinį draugi­
jos surėdymą, kad pagal jų 
mokslą jų rytojus yra užtikrin­
tas. Dar čionai norėčiau pri­
minti apie Istorijos šakos vedė­
ją Dr. Arthur Woodward, per 
kurio pasidarbavimą daugelis 
mažųjų tautų turėjo progą pa­
rodyti žmonijai tame Muziejuje 
savo meną ir savo kultūrą; pa­
rodyti pasauliui, kad jos dar 
yra gyvos, nedaro skirtumo ko­
kiose aplinkybėse jos tebegy­
ventų. Praeitą vasarą, pasidėka- 
vojant mokslininkui Nikūnui ir 
Dr. Arthur Woodward ir Los 
Angeles lietuviai turėjo progą
sureiigti Dailės Parodą, kuri tę­
sėsi pel du mėnesiu laiko ir šim­
tai tūkstančių lankytojų pama­
tė, kad viena iš seniausių tautų 
dar tebėra gyva.

Daugelis lietuvių, atsilankę

nepadarė. Būtų labai reikalin­
ga, kad ir lietuviai per bendrą 
draugijų komitetą pasiųstų savo 
protestą, nes tas dar nėra per- 
vėlu. Po.

Hitleris Pasižymėjęs Dar 
Keletą Generolų Nudėti

■Kur Nors Europoj, spal. 9 d.

liepos mėnesio 20-lą dieną, 
nakties metu, Hitlerio slaptoji 
policija papjovė (tiesiog nudū­
rė peiliais) visą eilę žymių Vo­
kietijos kariuomenės generolų, 
kuriuos Hitleris skaitė neištiki-

pažiūrėti savo tautos parodos, zidenlą.

mais ir bijojo, kad kurią dieną 
jie nesukiltų prieš jo režimą. 
Hitleris turi nužudymTii"pastžy" 
mėjęs dar šiuos asmenis: Gen. 
von. Falkenhausen, gen, Haim 
merstein, gen. Stuelpnagel-ir 
Herr Puhl, valstybės banko pre-

Telef. Republic 1538.

INTERNATIONAL
LIQUOR CO.

6246-48 S. California 
Chicago, IH.

Lietuviu didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausią amerikonišką 

ir importuotą degtinę.

Reikalaukite jūsų tavernai 
Sunny Boy, 4 metų senu­
mo, Kentucky degtinės. 
Turtinga, švelni ir labai 
puiki degtine Taipgi reika­
laukit lietuviško Krupniko.

PARDUODAME TIKTAI 
TAVERNAMS

FRANK VIZGARD
Mūsų Valandos nuo 10 iki 5 

Užsakymai išvežiodami 
sekančią dieną.

ON A

m-S-MST MATOESSROOSEVELT
FURNITURE COMPANY, INC.

2310 W. Roosevelt Road 
Tel. Seeley 8760-8732
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Kovos Ebro Fronte
--------- -----------------------— RAŠO ANT. SLAPŠYS-------------------------------------

(Tąsa)
Štai vienas tankas anuos gretimuos ap­

kasuose, paskui jį ir kiti artinasi. Dabar 
kova verda rankinėm granatom. Vienas 
mūsų karių prabėga pilną, šalmą prisidė­
jęs rankinių granatų, kitas išmetęs gryž- 
ta, trečias ir vėl tempia tankams. Visoj 
linijoj rūksta-pleška pekliškas tarškėji­
mas, rankinių ir prieštankinių granatų 
sproginėjimas. Pas mus atvažiavusieji 
tankai gauna galą—sudaužomi, dešinėje 
ir kairėje taip pat matos jų riogsančių- 
nepajudančių ant mūsų apkasų.

Jau pasirodo ir pėstininkai seka paskui 
tankus. Mūsų artileristai ir antitankis- 
tai, nors ir neskaitlingi, gražiai darbuo­
jasi, nesnaudžia ir kulkosvaidžiai. Iš kaž­
kur iššoka į apkasus, su rankine granata 
rankoj, italas karininkas. Trečios kuo­
pos komisaras, lenkas, revolverio šūviu 
kakton, paguldo jj čia pat. Priešo pėsti­
ninkai sulaikomi, tankai lyg pabūgę pir­
mųjų apkasus pasiekusių tragedijos kaž­
kur dingo. Ataka atmušta.

Naktį atvažiuoja mūsų tankai, užkabi­
na grandines ir ištraukia iš linijos tris 
sugadintus priešo tankus. Apžiūrim juos. 
Pasirodo būta italų gamybos. Visą naktį 
nebegaunam užmigti. Gabenamės dar 
daugiau amunicijos, vandens ir maisto, 
nes dienos metu viską pristatyti į pirmas 
linijas neįmanoma, o rytoj laukiama dar 
didesnės atakos.

Politinis delegatas atneša korespon­
denciją ir siuntinių paketus. Gaunam 
laiškų iš Lietuvos, Lenkijos ir iš įvairių 
Katalonijos vietų. Atplėšiu voką ir skai­
tau, kreivomis raidėmis tėvo parašytą iš 
Lietuvos laišką:

“Brangus sūnau! Mudu senukai svei­
kinam tave... Labai ačiū už groma- 
tėlę... vakar gavom, tai šiandien duo­
dam- atsakymą. Labai gerai darai, kad 
dar mūsų neužmiršti... Dėdė Kostanti- 
nas davė pinigų, tai pirkom miško šimtą 
kelmų, valdžios papiginta kaina... Aš 
jau senas, nebepajėgiu dirbti, tavo drau­
gai pasišovė man padėti, nuvažiavo į miš­
ką, viską iškirto, nugenėjo. Šią nedėlią 
padarėm talką, tai jaunimas viską su­
vežė.

“Tavo draugas Ažušilio Jonas apsiže- 
nijo... Veselija buvo prasta, nešumni, 
mat biedni kaip ir mes. Buvom ir mudu 
pakviesti... Visi tau reiškia didelę pa­
garbą ... Tavo mama dažnai verkia, bet 
ir didžiuojasi tavim...

“Pro ašaras tau sakom, mielas sūnau, 
lik sveikas...”

Sekantis laiškas iš Taragonos, nuo 
merginos vardu Lucia. Rašo apie baisų 
Taragonos bombardavimą, jos mažasis 
broliukas, Antonio, per bombardavimą 
užmuštas. Linki mūsų heroiškoms kau­
tynėms pergalės.

Trečias laiškas buvo iš kaimo Riude- 
cols, iš tos vietos, kur mūsų seržantų mo­

kykla, rašo Carmen:
“Salud Camarada! Jau antras mėnuo 

seku iš ‘Frente Rojo’ jūsų heroiškumą ir 
karštas kovas. Žinai, kartais mėginu įsi­
vaizduoti frontą, tai net šiurpas mane 
nukrato... Mano mama dažnai jus visus 
mini, šiandien abi perskaitėme paskuti­
nes naujienas, mama net apsiverkė... 
Čia siunčiam jums mažą siuntinėlį. Ma­
ma pridėjo džiovintų fygų ir riešutų, aš 
gi įdedu keturioliką nosinių, gal kartais 
nebeturite...

“Kodėl Petro nieko neberašo, kas su 
juo atsitiko? Labų dienų jums visiems 
nuo mamos ir nuo manęs.

Carmen.”
Galvojam kaip čia dabar reikės jai pra­

nešti, kad Pedro, jos brolis, jau penkios 
dienos kaip žuvęs. Atidarom paketą, ran­
dam sukvepintas nosines, su kampuose 
jos rankomis išsiuvinėtomis raidėmis, to­
liau riešutai, fygos...

Vos tik pradėjus švisti italų artilerijos 
sviediniai pradėjo mus “sveikinti” su la­
bu rytu. Į vieną mūsų artilerijos šūvį, jie 
atsakydavo kokia pehkiasdešimčia. Kar­
tais apstodavo, tartum lyg dairydamiesi 
ar klausydamiesi, ar dar liko kokia gy­
vybė.

Visu frontu mirtina tyla. Savo kaimy­
ninių kulkosvaidžių patikrinimui (ar dar 
išliko gyvi, sveiki) ir priešo paerzinimui 
iššaudavom seriją sutartinų ženklų. Mū­
sų kulkosvaidininkai buvo taip šaudyme 
išsilavinę, kad šaudydavo Morzės abė­
cėle. Jų pačių žodžiais:

Šaudyk / morziškai: taškas - taškas- 
brūkšnys...

Taikytojas juokiasi ir spusteli pirštu 
kulkosvaidį. Jam atsako antras, paskui 
trečias, ketvirtas kulkosvaidis ir taip iš­
ilgai visą liniją,—reiškia, viskas tvarkoj.

Priešas iš pykčio, kad negali paimti po­
zicijų, nerdavosi iš kailio. Vėl atideng­
davo baisią artilerijos “muziką”, neatsi­
likdavo ir sunkieji minosvaidžiai, kurių 
šūviai dažnai krisdavo tiesiai į apkasus. 
Sprogimas veik kiekvienam žemės metro 
plote. Toks pragaras tęsiasi keletą va­
landų. Tūkstantį kartų išrausta žemė, 
vėl buvo apverčiama, rausiama. Priekyje 
per dulkes nieko nematytis, sulyg nusta­
tytais kulkosvaidžiais į priešo apkasus, 
kad ir nieko nematom pro dulkių debesis, 
vistiek šaudom. Tik tokiu būdu priešui 
neduodam iš apkasų nei pasijudinti.

Nusiramina. Vėl telegrafinis kulko­
svaidžių susižinojimas.

—Bravo lituano, tirą, tirą—šaudyk, 
šaudyk,—šaukia džiaugsmingai telefo­
nistai iš štabo, manydami mūsų nesant 
gyvų.

—ū-ū-ū,—vėl girdėtis padangėj ūži­
mas. A! tai italų bombanešiai “Savoia”, 
juos lydi “Fistai”—iš gargiančio ūžimo 
lengvai pažystami.

(Daugiau bus)

Kovos už išlaisvininią Francūzijos. Anglijos premjeras ir žmdna kalbasi su 5 francūžais 
jaunuoliais, kurie mažame luotelyje persiirė Anglijos Channel’} ir pasisiūlė kariauti prieš 
nacius su Anglijoje suorganizuota laisvųjų francūzų armija. Pabėgant iš Francūzijos, 
jaunuoliai pasakoja, naciai manė, jog jie tik šiaip sau nori pasiirstyti.

PRASIDĖJO SU PIRMA DIENA SPALIO IR TESIS IKI
PIRMAI DIENAI GRUODŽIO

KODĖL?
Kad padvigubinti dienraščio “Vilnies” skaitytojų skaičių!

KAIP TĄ ATSIEKTI?
Su pagelba visų senųjų dienraščio skaitytojų, buvusių ir naujų vajinin- 
kų, visų pažangiųjų organizacijų narių!

AR SUNKU BUS PASIEKTI TIKSLAS?
Padvigubinti “Vilnies” tiražą negali būti sunku, jei imsime sekamus 
faktus:
1. Kurie skaitote ‘Vilnį ’ nuo jos įsikūrimo, per suvirs dvidešimts me­
tų, persitikrinote, jog be pažangaus dienraščio tiesiog negalėtumėt 
gyventi. Jei “Vilnis” patinka jums, tai ji patiks ir jūsų kaimynams, pa­
žystamiems, kada jie gaus progą su ja susipažinti. Štai neišsemiamas 
šaltinis naujų skaitytojų!
2. Kai visas demokratinis pasaulis nusistatęs prieš fašizmą, kada eina 
žiauriausias žmonijos istorijoje karas tarpe tamsiųjų fašizmo jėgų ir 
civilizacijos, juk kiekvienas sveikai mąstąs žmogus nori gauti grei­
čiausias ir teisingiausias žinias. “Vilnis” jau per virš 20 metų įrodė, jog 
perdavimas skubių ir teisingų žinių yra pareiga gero dienraščio. Kurie 
ikišiol pasitenkino kitais laikraščiais, pamatę skirtumą ‘Vilnyj’ pasiliks 
jos skaitytojais ant visados. Tai kitas šaltinis naujų skaitytojų.
3. Mes esame įsitikinę, kad kiekvienas “Vilnies” skaitytojas, kiekvienas 
pažangus, demokratiniai nusiteikęs lietuvis, pagelbės šiame vajuje 
pakalbindami savo pažystamus užsiprenumeruoti “Vilnį”. Jei pra­
ėjusiais vajais nekurie vajininkai gavo po desėtkus naujų skaitytojų, 
tai ar galima sakyti, jog vienas skaitytojas yra sunku gauti? Jei didžiu­
ma skaitytojų gaus bent po vieną naują, pridėjus smarkiuosius vaji- 
ninkus, lengvai padvigubinsime “Vilnies” tiražą.

LENGVATOS NAUJIEMS SKAITYTOJAMS
Laike šio vajaus metinė “Vilnies” prenumerata naujiem skaitytojams 
tik $5.50; pusei metų-$3.00. Chicagoje: metams $7.50; pusei metų—$4. 
Kurių prenumerata baigiasi ir atsinaujinsite laike vajaus, gausite do­
vanų knygą. Seniems skaitytojams prenumeratos kaina: Chicagoje 
metams $8.00; pusei metų-$4.25. Visur kitur Jungtinėse Valstijose: 
metams $6; pusei metų-$3.25.

DOVANOS VAJININKAMS IR SKAITYTOJAMS:
Už 500 Punktų $10 ir Proporcionaliai Aukštyn; Pavyzdžiui, Vajininkas, 

Pasiekęs 5,000 Punktų, Gaus $100; 10,000 Punktų—$200

SPECIALES DOVANOS:
Už 20 Naujų Metinių Skaitytojų Dovana $10 ir Proporcionaliai Aukštyn

Seniem Skaitytojam Dovanos—Viena Iš Šių Knygų Pasirenkant:

1. Kelias į Naują Gyvenimą.......... A. Bimbos
2. “Vilnies” Kalendorius 1942 metam
3. Lietuva Vokiečiu Okupacijos Metu

(pereitam kare) y. Kapsuko-Mickevičiaus

4. Naujoji Lietuva .......................... A. Bimbos
5. Motina.....................................Maksimo Gorkio
6. Moteris ir Socia.'izmas August Bebel

7. Janonio Raštai \
8. Pajauta, listoriškas Romanas

Sulietuvino Jonas Montvila 
žinynas ........................................... J. Laukio
Alkoholis ir Spiritiniai Gėralai

Dr. J. J. Kaškiaačiaus 
Proletarinė Poezija........................... V. Frice

Rusijos Istorija...................... M. Pekro.vskio

il.
10.

n.
12.

“VILNIS”
3116 S. Halsted Street Chicago, Illinois
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Detroito Kolumna
Pereitą kartą rašiau, kad mus 

LDS jaunuoliai puikiai rita bo­
les. Taipgi pageidavau, kad jie 
nors kiek susirūpintų naujų na­
rių gavimu j LDS.

Dabar gavau pranešimą iš pa­
likimų šaltinių, kad musų jau­
nuoliai priduos net 16 naujų 
narių aplikacijų

Smagu žymėt šį faktą. Taip 
greit, kaip šilas pranešimas į- 
vyks faktu, tada alsakomingi 
jaunuoliai gaus kreditą už jųjų 
darbą.

Didelis kreditas būtinai rei­
kia atiduoti Detroito Lietuvių 
Kliubui.

Kaip pasirodo, kliubo nariai 
greit permato reikalą, kam 
reikia pagelbos. Kliubiečiai per­
eitam susirinkime paaukojo iš 
iždo $25 Mcdikalei Pagelbai So­
vietų Sąjungos. Girdėjau, kad 
dar ir kliubo atskiri nariai au­
kojo tam taip labai svarbiam 
tikslui.

Detroito Lietuvių Kliubo na­
riai visuomet tinkamai atsineša 
į visus darbo liaudies reikalus 
šios šalies. O dabar jie labai iš­
mintingai pasielgė su savo au­
ka Sovietų Sąjungos Medikalei 
Pagelbai.

Lai ir kili vietos kliubai ir or­
ganizacijos ima pavyzdį iš Det­
roito Lietuvių Kliubo. Bet ne 
tik vietos kliubai ir organizaci­
jos turi imti pavyzdį, bet ir ki­
tų kolonijų lietuvių kliubai ir 
jų organizacijos turėtų pasek­
ti Detroito Lietuvių Kliubą.

Bravo’, draugai kliubiečiai, už 
jusų supratimą ir gausią auką!

Smagu matyti, kad mes lietu­
kai judame ir veikiame. Žino- 
(na, taip darydami, mes padaro- 
me ir klaidų. Tik toks žmogus 
arba žmonių grupė nedaro klai­
dų, kurie nieko neveikia. O mes 

■veikiame, tai ir klaidų padaro­
me. Bet geriau vėtyti ir klaidas 
‘daryti, negu nieko neveikti ir 
’.pamažėl nykti, taip sakant, 
laukti graboriaus, kad nuvežtų 
į užmiršties vietą, kapus.

Vietos lietuviai turi visokios 
pušies organizacijų. Tarpe visų 
Jutų, mes randame net tokią or­
ganizaciją kaip Lithuanian De- 
mocratic Association.
-Labai gražus vardas, ar ne? 

Bet kiek man žinoma, tai tik 
ant popieros randasi susidedan­
ti iš keleto atskirų asmenų, ku­
rie tik prieš rinkimus miesto 
viršininkų išlenda į viršų.

Priešakyje tos organizacijos 
randasi advokatas Alex Conrad, 
lietuvis, čionai gimęs. Po tam 
yra keletas asmenų, kurie 
yra buvę net kairesni ir už kai- 
-iiuosius. Na, ir dabar nieko ne­
veikiant visą laiką, tik laukti 
rinkimų ir tada pasirodyti svie- 

■_hii su plakatais anglų ir lietu­
vių kalbose, su veikimu, tai ne 
'veikimas.

Šiai man į rankas papuolė 
plakatas net su keturių žymių 
asmenų atvaizdais, kurių tarpe 
ir Alex Conrado atvaizdas yra. 
Taipgi Wm. E. Dowling, Way­
ne County prokuroras, Julian 
C. Mclnosh, jo pirmas pagelbi- 
ninkas, Joseph A. Gillis, judge 
of recorders court.

Ta demokratų sąjunga yra ke­
lių asmenų grupė.

Jau jeigu vartoti lokį vardą, 
kuris gražiai skamba, tai būti­
nai reikėtų visoms vietos lietu­
vių organizacijoms prigulėti, o 
ne keletui asmetų, nežiūrint ar 
jie butų šiaučiai, ar kriaušiai ar 
advokatai.

Jeigu p. Conrad nori svietui 
pasirodyti su veikimu, nors 
prieš viršininkų rinkimus, turė­
tų bandyti organizacijas trauk­
ti į tą Lithuanian Democratic 
Association, o ne pavienus as­
menis. Tada toks veikimas pa­
sirodytų biskutį praktišku.

Nereikia būti juokdariu tar­
pe vietos lietuvių.

Teko sueiti su drg. Alvinu, 
kuris yra “Laisvės” korespon­
dentas. Labai gerai, kad drau­
gas rašinėja į “Laisvę” iš Det­
roito. Drg. Alvinas dar nesenai 
vedė su clevelandiele veikėja 
Valentą. Aš nuo savęs daug ge­
rų linkėjimų jiems palinkėjau. 
Kadangi judu esate seni veikė­
jai darbininkų judėjime, tai ir 
ateityje darbuokilės kiek tik iš- ■ 
galite.

—o—
Tūli draugai biskutį per aš­

trius žodžius vartoja kritikoj 
kitų asmenų. Nežiūrint, kad tie 
asmenys ir nebūtų musų orga­
nizacijų nariais, arba kad jie ir 
butų priešai, fašistai, nors musų 
sų susirinkimuose tokius reikia 
smerkti, bet žodžiai turi būti 
švarus. Pamąstykite, draugai, 
šaltai apie šį dalyką. O aš užtik­
rinu, kad ir jus permatysile, kad 
gero iš lokių žodžių nėra, o blo­
go gali būti. J. B-kas.

Man Patinka 
Gyvenimas Detroite

D; L. Kliubo
Stambi Auka

Paskutinis Piknikas SIOUX CITY, I0WA. LIETUVIAI

Jau trys savaitės kaip gyvenu 
Detroite, ir kolkas viskas čia 
man patinka. Juo toliau tuo 
daugiau pradedu susitikti savo 
pažystamų žmonių. Visi sutei­
kia man simpatiją ir draugiš­
kumą.

Pirmas dalykas tame, kad esu 
labai užganėdinta savo nauju 
gyvenimu su savo gyvenimo 
draugu J. K. Alvinu ir jo šei­
myna, kita, tai tas, kad draugai 
ir draugės priskaito mane prie 
veikiančių narių.

Atsiėjo apsilankyti pas drau­
gus Abraičius, mūsų gimines 
gyvenančius po numeriu 5109 
St. Lawrence st. Žmonės labai 
simpatiški ir labai puikiai gy­
vena naujame name.

Pirmą sykį teko dalyvauti 
LDS 21 kp. susirinkime ir į tą 
kuopą persikėliau. Ten matėsi, 
tarp valdybos ir narių draugiš­
kumas ir gera tvarka.

Tą pačią dieną teko daly­
vauti progresyvių organizacijų 
piknike Beechnut Grove darže 
ir susitikti didelį skaičių savo 
pažystamų ir šiaip veiklesnių 
draugų ir draugių: Krakaičius, 
Vasiliauskus, Nausėdus, Litvi­
nus, Smitrevičius, Butkus, Bc- 
liūnus ir daugeli kitų. Man labai 
domėjosi draugo J. J. Butkaus 
draugiška kalba. Jis moka tin­
kamai pajuokauti.

šis pirmas pasimatymas su 
savo pažystamais ir naujais 
draugais detroitiečiais suteikė 
man daug malonumo ir labai 
jaučiuosi linksma ir noriu su 
visais plačiau susipažinti ir kar­
tu dalyvauti.

Dvi Radijo Programos.

Nors jau virš dvi savaitės gy­
venu Detroite, bet pirmą sykį 
atsiėjo girdėti radijo programą. 
Devintą valandą sekmadienio 
ryte girdėjau pažangiųjų detroi- 
tiečių pagirtinai gražią progra­
mą per radijo stotį WJBK. Bu­
vo kuom gėrėtis. Per visą pus­
valandį negalėjau atsitraukti 
nuo radijo. Daugiausiai dainavo 
solistai: J. Vasiliauskas, U. Pa- 
levičicnė, O. Tvaskienė ir Ruth 
Ziginantaitė. Visi dainavo pa­
girtinai gražiai. Man buvo įdo­
mu, kad draugas Mikas Masys 
pasitraukė nuo opozicijos ir jau 
dabar puikiai kalba per radiją 
kaipo anaunseris.

Apie 10-tą valandą sekmadie­
nį atsisukau radiją ir vėl išgir­
dau lietuviškai kalbant. Persta- 
to Dailės Chorą, bet palyginus 
su pirmesne programa, tai vis­
kas atrodė tik pono Kvedero 
ubagų duetas.

Margaret Alvinas.

Detroito Lietuvių (vyrų) 
Kliubas pereito mėnesio susirin­
kime aptarė savus reikalus. Bu­
vo skaitytas laiškas arba atsi­
šaukimas kiek galint paremti 
Sovietų Mcdikalės Pagelbos 
Fondą. Po apkalbėjimo nutarė 
iš iždo aukauti $25. Pinigai pa­
siųsti į USSR Medikalės Pagel­
bos Skyrių. Tas parodo, kad 
draugai kliubiečiai gerai su­
pranta gyveninio reikalus ir 
esant svarbiam dalykui visados 
prisideda su stambia auka. 
Kliubiečiai yra daug aukavę 
'tom Mooney išlaisvinimui, 
streikierių šelpimui ir tt. Užtai 
draugai kliubiečiai verti pagy­
rimo.

D. L. Kliubas yra labai susi­
rūpinęs, kad kur įsigyti sau na­
mą tinkamą dėl biznio ir dėl su­
ėjimo. Dabar per valdybą yra 
surastas namas ir reikės rimtai 
visiems aptarti kas galima da­
ryti; Todėl visuotinas susirinki­
mas įvyks spalio (October) 11 
d., šį šeštadienį, 7:30 vai. va­

kare, dabartiniame name, 9236

Cardoni avė. Visi nariai būtinai 
dalyvaukite, nes reikės tą klau­
simą galutinai aptarti.

Alvinas.

Pereitą sekmadieni įvyko šio 
sezono paskutinis piknikas drg. 
Urban tienės darže.

Diena pasitaikė nepaprastai 
graži, saulutė šildė, tad žmonių 
j pikniką susirinko daugiau ne­
gu bile kada šią vasarą.

Laike pikniko patėmijau, kad 
draugai ir draugės rūpestingai 
platina rinkimų kampanijos 
garsinimus, kili savo parengi­
mų reikalais rūpinosi, o drg. M. 
Smilrevičienė gražiai darbavosi 
dėl laikraščių vajaus. Linksma 
matyti, kad draugai ir draugės 
nepamiršta savo organizacijų ir 
spaudos reikalų. Alvinas.

Ketina Pakelti 
Uždarbius Viešųjų 
Darbų Darbininkams

WASHINGTONAS. — WPA 
administratorius Howard O. 
Hunter žiniomis, su pirma die­
na lapkričio veikiausia bus pa­
didinta WPA darbininkų uždar­
biai. Šiuo tarpu WPA darbuose 
dirba 1,030.000 darbininkų. Už­
darbių pakėlimo klausimu ad­
ministratorius tarėsi su prez. 
Rooseveltu. Pakėlimas jau nus­
pręstas, tik dar reikėsią nus­
pręsti po kiek turės būti pakel- 
ta. - ■ *

Tarpe Omaha, Neb., ir Sioux 
City, Iowa, guli plati lyguma 
pridengta storu juodžemio klo­
du. Keli šimtai metų atgal šioj 
lygumoj, kurią paruošė Missou­
ri upė, gyveno Sioux indijonų 
tautelė-padermė. Nuo to ir pa­
imta miesto vardas. Pats Sioux 
City yra to slėnio siauram gale 
ant molinių kalnelių.

Čia lietuviai apsigyveno pra­
džioj šio šimtmečio. Svarbiau­
sios Sioux City industrijos yra 
stakjardai: Cudahy Co., Swift 
and Co. ir Armour and Co. Yra 
keletas geležies dirbtuvių, bet 
jos jau skaitosi antraeilės. Lie­
tuviai didžiumoj dirba stakjar- 
duose.

Lietuvių Rymo katalikų para­
pija įsisteigė laike perėjusio pa­
saulinio karo. Kiek pirmiau, 
tarp 1920-1930 geriau sekėsi, 
turėjo tarp žmonių platesnės 
įtakos. Dabar tik pagelba uolių 
minyškų kunigas Česna savo 
darbą veda. Kunigai nesirūpi­
na kultūrinimu lietuvių koloni­
jos.

Pažintys su Vietos Lietuviais
Nuo 1910 metų čia gyvuoja 

LLD 89 kp., kurioj priklauso 12 
narių. Teko susipažinti su la-

Labai nuoširdūs darbininkiškų 
pažiūrų žmonės.

Jonas Banys (kuris turi diktą 
dirbtuvę—General Wood Work 
ir maliavos, dvi stiklo krautu­
ves), chicagicčių Markūnų gi­
minė—Markūnicnės brolis, ma­
ne supažindino su daug lietuvių. 
Aplankius daugelį lietuvių gra­
žiai padaugėjo “Vilnies” skaity­
tojų šeima.

Buvo daug malonumo susi­
pažinti ir plačiai išsikalbėti su 
broliu J. Žibu ir jo sūnumi, ku­
ris pergyveno praėjusio pasau­
linio karo baisenybes. Jaunasis 
Žibąs pilnai remia Roosevelto 
užsieninę politiką ir trokšta, 
kad bitlerizmas būtų sunaikin­
tas, kad Sovietų Sąjunga laimė­
tų karą.

Plačiai pasikalbėjome su J. 
Dičium, paskui su Raudoniene, 
Duty ir kitais šios kolonijos lie­
tuviais: Sakėnu, Luobikiu, Meis- 
tu ir Urbanu.

Iš pašalpinių draugysčių 
žangia organizacija tegalima 
pavadinti SLA kuopą. Tačiau 
ji nieko pažangesnio neįstengia 
daryti—teturi apie 20 narių.

Yra keletas lietuvių socialis- 
liškos minties. Kaip socialistų 
spauda paduoda nacių propa­
gandą, taip ir čionykščiai socia-

visai lietuvių kolonijai į nenau­
dingą pusę.

Prie didesnių pastangų ir gero 
susitarimo visi pirmeiviai lietu­
viai galėtų retkarčiais surengti 
vakarėlius, prakalgaš ir ben­
drai pasidarbuoti dėl pažangos 
ir darbo žmonių gerovės.

Prie pabaigos tenka pažymė­
ti, kad slakjardų darbininkai 
priguli prie CIO unijos. Unija 
pagerino visiem darbininkam 
darbo sąlygas.

“Vilnis” daug rašo apie unijas 
ir apie darbo žmonių reikalus, 
todėl čia “Vilnis” yra mylimu 
lietuvių dienraščiu.

Apart to, kad daugelis čia už­
siprenumeravo ir pasinaujino 
“Vilnį,” dar gražiai parėmė 
preso fondą. Aukavo sekamai:

V. Valinga ................... $5.00
J. Banys ....................... 2.50
S. Meišlas ....................... 1.00
A. ir M. Meškauskai 1.00

bai nuoširdžiais pažangiais lie-[lisiuojanli lietuviai lenkiami los 
tuviais Meškauskais (Mack), spaudos į labai jiem patiem ir

lisluojanli lietuviai lenkiami tos

Viso čia dėl dienraščio preso 
fondo sukelta aukų $9.50. A.

VAGIS DIEVO NAMUOSE

Columbus, Ohio. — George 
Ripper, išėjęs iš bažnyčios ap­
sižiūrėjo, kad krežinė su pini­
gais pavogta.

NAUJAS MINISTERIŲ
KABINETAS AUSTRALIJOJ

Canberra. — John Curtin su­
liko sudaryti naują ministerių 
kabinetą. Jis yra Darbo Partijos 
lyderis parlamente.

SPEKTAKLIS IR

KONCERTAS
RENGIA LKM CHORAS

Nedėlioj, Spalio-October 19

A. GARŠINSKAS

Japonai Daro Aliejų
Iš Žuvų Kepenų

Tokio, spelių 5. — Japonų 
spauda rašo, jog tepamąjį a- 
liejų japonai pasidirbdina iš šar­
kų ir bangžuvių kepenų. Iš to 
aliejaus taeiaus negalima gauti 
gąsdino.

J. STULGAITIS

Liet. Auditorijoj
3133 S. Halsted Street, Chicago, Ill

Bus Suvaidinta Vieno Veiksmo Komedija

MOTERŲ MEDŽIOTOJAS
Vaidinime Dalyvaus LKM Choro Spėkos

J. STULGAITIS, I. GEDRIM, M. SHIMKUS, E.

ZINY, W. RASINS, A. GARŠINSKAS, A. WALLER 

Režisierius J. STULGAITIS

Po Vaidinimo Dainuos LKM Choras 

Vadovybėj J. Kenstavičiaus

ŠOKIAMS GROS GERA ORKESTRĄ 
Visus kviečia dalyvaut LKM CHORAS

MARY SHIMKUS

ALMA WALLER
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Kad Neregiai 
Galėtų Skaityti

Rodosi neįtikėtina, liet nere­
giai taip jau skaito knygas, kaip 
regintieji. Tik jų knygos spaus­
dintos kitokiu šriftu.

Neregiams knygas spausdina 
ne tokiom raidėm, kaip mūsiš­
kės, bet išbadytais popieriuje 
taškeliais ir brūkšneliais. Jie 
jas skajto pavesdami knygos 
puslapius pirštų galais.

Kadangi iš spausdinimo knygų 
neregiams nėra pelno, tad luom 
darbu daugiausia užsiima A- 
merikos Raudonasis Kryžius. 
Cliįcągoje igišiol labai daug 
darbo neregių gerovei įdėjo 
Mrs. R. Dunham, Raudonojo 
Kryžiaus narė.

šiom dienom ji los organiza­
cijos paskirta vadovauti nere­
giam knygų paruošimų visos 
šalies plotu. Tik pereitais me­
tais ji, su pagelba poros šimtų 
liuosnorių darbininkų, paruošė 
55,673 puslapius knygų nere­
giams.

Gal ir Beprotis?
Anų dienų Safely Council su­

važiavime kalbėjo proto ligų 
gydytojas Dr. L. S. Selling, iš 
Detroito. Jis be kita ko pareiš­
kė:

“Labai dąug tįesos turi dažnas 
automobilistų išsitarimas, jog 
priekyje važiuojantis žmogus 
‘tikrai beprotiškai valdo auto­
mobilių’.” Jis sako, jog nepilno 
proto, bet nepavojingų žmonių 
yra devynios galybės. Aišku, 
tokis ir negali saugiai važiuoti 
automobiliu.

Vakar areštuoti akušerė Mrs. 
Fennie Venezi ir “Dr.” Paul F. 
Short. Pastarasis kada tai mo­
kinęsis medicinos, bet gydytojo 
diplomo neturi. Jiedu kaltina­
mi padarę vienai moteriškei nc- 
legalę operacijų.

TIRS mIrTIESPRIEžASTĮ

i Miles Blaha vakar ryte rastas 
negyvas ties karšiamaja mašina 
Western Felt įmonėje, 4112 Og- 

I den. Mirties priežastis tiriama.

DIDELIS RUDENINIS
IŠPARDAVIMAS

KAINOS TEBERA ŽEMOS

Peoples Krautuvėje
Ant Visokių Namams Reikmenų

PIRKITE DABAR ALIEJUM KŪRENAMĄ ŠILDOMĄ PEČIŲ 
Peoples Krautuvėj rasite didžiausį pasirinkimų jr 

žemiausiomis kainomis Oil Heaterių
QUAKER, MOORE, FLORENCE, COLES, ATHENS, 

SIEGLER, AUTOCRAT, etc.

KAINOS NEPAPRASTAI MAZOS:
2- jų iki 3-jų kaipbarių Oil Heąterjai, po................ .. $3450
3- jų iki 4-rių kambarių Oil Ilealeriai, po .............. ^43^^
1-rių iki 5-kių kambarių Oil ilealeriai, po.............. $545°
$55.00 Gesiniai Virtuvių Pečiai, po ........................... $34’°
$190.00 Kombinuoti Geso ir Anglių Pečiai, po S|29°° 
$22.50 Anglių šildytuvai, po ......................................

Bargain Kainos Matrasų ir Kaldrų
$8.50 Baltos Valos
Ma trasai, po $^|95 

$15.00 Garantuoti 
Springsiniai 
Matrosai, po

$10.00 Double
Lovom Springsai 
po................ §P95

$3.50 Pilnos
Kaldros, po

Išmoka Depozito- 
riams 16 Nuošimčių

Anų melų užsidariusi West 
Side Trust and Savings banka, 
šiom dienom išmoka depozito- 
riam po 16 centų nuo dolerio. 
Viso šios bąnkos depozitoriai 
jau bus atgavę po 35 centus ant 
dolerio.

Uždarytoji Woodlawn Trust 
and Savings banka irgi pradėjo 
mokėti dalį depozitorių pinigų. 
Šiuo sykiu išmokės po 5 centus 
ant dolerio, ši banka jau viso 
bus grųžinusi depozitoriam 48% 
cento ant dolerio.

Karo Sentimentas
(Pradžia ant 2ro pusi.) 

spaudos vajaus čia pareis 
dar daugiau “Vilnies”. Kiek 
teko dienraščio skaitytojų 
aplankyt, tai tik vienas at­
sisakė prenumeruot ir tai 
tik laikinai. Trys numirė, o 

i visi kiti atsinaujino ir liko 
Į arti 20 naujų pridėta.

Apie Tūlus Socialistus.
Teko viso minėtoj apielin- 

kėje susitikt tris tautinin- 
kus-socialistus su pronaciš- 
ku nusistatymu. Jie argu­
mentavo mediniais argu­
mentais. Jiem faktų šalti­
nis Dr. Ancevičiaus telegra­
mos, kurias talpina “N.” ir 
“K.” Pas tuos žmones nieko 
nėra socialistiško. Tie hitle- 
ristinės propagandos su­
klaidinti žmonės isteriškai 
rėkia prieš Sovietų Sąjun- 

1 gą. Žinoma, tuo pačiu sykiu 
I rėkia ir prieš Britaniją ir 
prieš Jungtines Valstijas. 

! kurios kartu su Sovietais 
I veikia hitlerizmo sunaiki­
nimui. .

Pažangiečiai.
i Pažangiečiai—visi “Vil­
nies” skaitytojai būtinai tu­
ri pagalvoti apie veikimo 
pagerinimą. Cedar Rapids 
lietuviai, taipgi Des Moines 
lietuviai karts nuo karto tu­
ri rūpintis susieiti Į būrelį 
ir pasikalbėti apie tai, kas 
kitur veikiama ir kas ta 
kryptim pas juos būtų gali­
ma atlikti.

Sioux City, taip Omaha 
lietuviai, kur jau pusėtinai 
diktos kolonijos, kur ran­
dasi lietuvių parapijos, pri- 

I valo ryžtingiau imtis darbo 
ir išplėsti veikimą. Omahos 
lietuvių kolonija pati di­
džiausia. Jie tautinės kultū­
ros ii’ klesinės sąmonės pa­
laikymo atžvilgiu turėtų imt 
už pareigą pasimokyti nuo 

1 Sioux City lietuvių ir įsteigt 
Lietuvių Literatūros Drau- 

• gijos kuopą. Neužtenka vien 
gerą laikraštį skaityti (už 
tai jie verti pagyrimo), bet 
reikia įsteigti ir pažangi or­
ganizacija lietuvių koloni­
jos sąmoninimui.

Manau, ateityje minėtų 
kolonijų vilniečiai imsis rū­
pestingiau veikti.

Kiek liečia Kewanee ir 
Molinę, tai mes iš Chicagos 
turėsime kreipti daugiau 
dėmesio.

Žulikiška
Argumentacija

“Vilnies” ketvirtadienio laidoj 
buvo priminta Chicagos lietu­
viam hitlerininkam, kad jie ruo­
šia memorandumų WąsĮiinglo- 
nui “reikalu” Sovietijon išvestų­
jų lietuvių, ir kad jie visus nacių 
užpuolime žuvusius priskaito 
prie “bolševikų sušaudytųjų,” 
o nepaduoda nei vieno nacių 
sušaudyto bei išvesto verstinam 
darbui į Vokietijų.

Į tai atsišiepė “Naujienos.” Jų 
apžvalgininkas sako, kąd Sovie­
tai Lietuvoj turėjo visų valdžių 
savo rankose, o tačiau nei tie 
pabėgusieji valdininkai dar nė­
ra įvardiję nei vieno nacių su­
šaudytojo; netgi nei J. Marcin­
kevičius savo rašte to nepada­
ro. Tai kaip, girdi, mes Ameri­
koj gyvendami galime tai su­
žinot?

Taip argumentuot gali tik 
politinis žulikas.

Kad Lietuvos pabėgėliai So- 
vietijoj negalėjo ir negali 
smulkmenų surinkt, lai aišku 
bile kūdikiui. Juk nuo nacių 
karo iš Lietuvos pabėgt galėjo 
lik tie, kurie spėjo tatai pada­
ryt pirm nacių puolimo linijai 
užeinant. O jei kuriem ir teko 
pro nacių, nagus prasmuki, lai 
jiem nebuvo laiko kanceliarijo­
se sėdėt ir informacijas surinkt.

“Naujienos” Chicago j būda­
mos sakosi negali sužinot, ar 
yra ir kiek yra nacių sušaudytų­
jų Lietuvoj. Bet jos kasdien 
pilnos “inforpiacijų” apie “bol­
ševikų terorų” jiem iš Lietuvos 
besitraukiant ir apie “bolševikų 
išvestuosius ir sušaudytuosius.” 
Kaip jos tai sužino?

Ak, atleiskite, jom apie tai 
praneša Ancevičius. O kur gi jis 
gyvena? Buvo paliegęs pas Hit­
lerį Į Berlynu; iš ten, kaip jis 
pats per “Naujienas” pasisakė, 
buvo nacių karinės vadovybės 
siuntinėjamas ne tik po Lietu­
va, bet ir po Latvijg- ir ••Hitle­
rio apmokamas sieksnines kab- 
legramas “Naujienom” siunti­
nėjo; dabar jis gyvena Lietuvoj 
ir iš ten kaip iš gausybės rago 
pila “Naujienom” “žinias” 
apie Sovietų “žiaurumų.” Ar 
jis ten gyvendamas peinato, ne­
žino nacių teroro?

Taip, taip, “Naujienos” gal at­
sakys. Mato ir žino, bet to na­
ciui pranešt neleidžia.

O jei taip, tai Ancevičius 
siuntinėja “Naujienom” lik lai, 
kas naciam naudinga. Teisin­
giau pasakius, (jidelė didžiuma 
tų “žinių” yra nacių diktuotas.

Ar “Naujienos” to nesupran­
ta? Ir kaip dar supranta! Bet 
Hitlerio pozicija prieš Sovietus 
yra ir “Naujienų” pozicija. Štai 
dėl ko jos taip žūlikiškai du­
mia akis savo skaitytojam.

J. Kuodis.

Miestų Valdininkų 
Suvažiavimas

Kas Nauja Per Radiją?
Ketvergų. vakarais, nuo 8 iki 

8:30, iš stoties WLS dramatiš­
kai perduodama vėliausios ži­
nios po vardu “March of Time.” 

šį ketvirtadienį (spalių 9) 
įjųvo labai įdpmių pranešimų iš 
karo lauko.

Scenoj iš A. Hajrhnano susi­
tikimo su Stalinu Kremliuje sa­
ko, kad talinas pradeda dienos 
darbų nuo pietų ir dirba iki vi­
durnakčio.

talinas ęsųs linksmo būdo ir 
jupkdarys.

Harrimanuį paklausus apie 
Italijos kareivius, talinas atsa­
kęs, kad rusai italų nesutikę, nes 
Hitleris jų neleidžiųs į frontų. 
Italai turį bulves skusti dėl vo­
kiečių kareivių.

—o—
Nazių radijo stotis turi daug 

bėdos su “Van The Terrible.” 
Ypač taip buvo leidžiant per ra­
dijų įrekorduotų vėliausių Hit­
lerio prakalbų. Laike Hitlerio 
ilgų pauzų “Ivan The Terrible” 
duoda savotiškus patėmijimus, 
iš Hitlerio kalbos padaro tikrų 
cirkų. Viskas tas sudaro naziam 
prastų pądėtį. Hitlerio kalbos 
negalima sulaikyti ir “Jono Bai­
siojo” negalima sustabdyti.

—o—
Jeigu fašistui žudo nekaltus 

žmones keršiu Francūzijoj, 
Lenkijoj ir kitose šalyse, tai jie 
taip negali daryti erbijoj, nes 
serbai vartoja jų pačių medi­
cinų, tik didesne skale. Jie su­
ėmė 600 vokiečių kareivių ir 
karininkų, paslėpė kalnuose ir 
pranešė nacių viršiloms, kad už 
kiekvienų sušaudytų serbų bus 
nudėti du vokiečiai.

Magazino “Time” informa­
cijomis, devyni dešimtadaliai vi­
so pasaulio prieš Hitlerį. Ame­
rikoj 70 nuošimčių už parama 
kariaujančioji! šalim.

Tokių didžiumų jokia spėka 
pasaulyj neapgalės.

Tai tiek iš “March of Time.” 
. J. P.-Stančikas.

Yra Prasikaltimas, 
Bet Nėra 
Prasikaltėlių

Pagaliaus užsibaigė byla “py- 
nacų” mašinų raketų prie fe- 
deralio teisėjo Igoc. Kaltinami 
buvo 21 tų mašinų pardavinė­
tojai už išviliojimų iš lengvati­
kių virš $800,000.

Trijų Mėnesių 
Prelekcijų Ciklius

Englewood Lions kliubas pra­
neša, jog jie rengia eilę prelek- 
cijų-prakalbų prasidėjus ru­
dens sezonui. Visos prelekcijos 
įvyks pirmadienių vakarais, 
Englewood High School’ėj, 62 
ir Stewart.

Pirmoji prelckcija įvyks lap­
kričio 3, antr—lapkričio 17, tre­
čia — lapkričio 26, ketvirta — 
sausio 12, penkta — sausio 26, 
šešta—vasario 9.

Prelegentais skelbiama visa 
eilė pagarsėjusių kalbėtojų ir 
visuomenininkų. Tik švarių 
švarių žmonių ūpų gal sugadins 
pirmasis prelegentas. Nežinia 
kodėl Lions kliubas pasikvietė 
nelemtai pagarsėjusį nacių šni­
pų “Valtin”?

Į prelekcijas įžanga bus $2 vi­
sam sezonui. Prelegentui užbai­
gus savo temų, bus leidžiama 
publikai stalyti klausimus ir 
tęsti diskusijas. Visos prelekci­
jos prasidės 8:15 vai. vakaro. 
Norintieji įsigyti sezoninį bilie­
tų, gali kreiptis įminimų kliu- 
bų sekamu adresu: Eglewood 
Lions Forum, Room 201, 6000 
So. Halsted st.

Pelnas nuo įžangos skiriamas 
nupirkimui akinių neturtin­
giem studentam šioj apielinkėj.

Reporteris.

Rusu Kooperatyvas g 
Chicago, 111.

Garantuoja Kokybę, Jvairurm gg 
ir Produktus Savo įstaigose Ba 
RESTAURANfl

(VALGYKLOJ) g
Sveika, švari, Rusiška-Ame g 

rikoniška Virtuvė. g
Kainos žemos.

1628 W. Division Street H
Tel. Humboldt 4044 |

Mėsos ir Groserio
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street 

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir 

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

Vakar jie visi paleisti, nes ne 
jie esu prasikaltę, o bankruta­
vusios kompanijos viršininkai, 
kurie dabar vieni “apsirgo,” o 
kitų nerandama.

APIPLĖŠĖ. Nežinomi pikta­
dariai anų naktį išplėšė Edge­
water Paini krautuvę. Išnešta 
įvairių maNiavų ir kitko už 
$500.

AUDITORIUM 
RESTAURANT

4179-83 Archer Avė. Prie Richmond St.
Vedėjai-Pardayėjai:

M. T. Kezes, J. A. Krukas, S. J. Krukas

Pasiklausykite Peoples Radio Programą, kaip 7-tą yal. antradienio 
vakarą, iš stoties VVGĖŠ.

Phone Radcliff 3860

GREEN TAVERN
Saldus Vynas ir Gera Arielką 

Geras patarnavimas 
Smagi ir linksma užeiga

7200 S. Green St.
CHICAGO, ILL.

Savininkai Kenstavičiai 
Kazimiera ir Juozai

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER

Wholesale 

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

WEST SIDE
HOTEL

2435 S. Leavitt Street
CHICAGO, ILL.

Kambariai Rendavimui Dienai ar­
ba Savaitei. Svetainė Rendavimui 
Vestuvėms, Šokiams arba Parems; 

Virtuvė ir Indai Dykai!
WALTER NEFFAS, Prop.

Phone Canal 9585

Tel. Yards 1651 ' k

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus
Cigarai ir Užkandžiai

3538 S. Halsted Street
t ir .................

Mėsos-ęrošerio Krautuvė
3441 S. Morgan Street

URBA GĖLININKAS 
Gėlės Mytintiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue 
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

Ateinančių savaitę, nuo tre­
čiadienio iki penktadienio, Chi- 
cagoj įvyks suvažiavimas viso 
Illinois miestų ir miestelių val­
dininkų.

Atvykusius delegatus ir sve­
čius priims mūsų majoras Kel­
ly ir kiti aukšti valdininkai.

pašovFpapiplėšime
Trys ginkluoti jauni bandi­

tai įsiveržė į M. Dervin krau­
tuvę, 935 E. 65lh si., ir atėmę 
$30 pradėjo reikalauti daugiau. 
Kai savininkas pasiteisino dau­
giau neturįs, vienas plėšikų pa­
vojingai jį pašovė.

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 

Savininkai

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dienų ir Naktį

LACHAW1CZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS

Phone: Canal 9560 Vonių visada galima imti

RUSIŠKA IR TURKIŠKA MAUDYNE
Ant Keturioliktos Gatvės

Kainos 50c Vyram ir 50c Moterim 
908-910 W. 14 th Street

PERTAISYTA MODERNIŠKAI. VISI PARANKUMAI 
ĮVESTA MASAŽAS — CHIROPODIST

Atdara Dieną ir Naktį. Moterims Trečiadieniais (Wednesdays)

LK.M. CHORAS 
Spalio 19 
Lietuvių Auditorijoj

1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

7



Aštuntas puslapis. VILNIS Spalio 11 d., 1941 m., No. 240.

Rytoj LDS II Apskričio 
Konferencija

Ryloj,visi] LDS kuopų delega­
tai slengkimės laiku dalyvauti 
LDS II Apskričio metinėj kon­
ferencijoj, kurią pradėsime 
punktualiai kaip 10 vai. ryto. 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 So. 
Halsted SI., Cliieagoj.

Konferenciją pradėsime punk­
tualiai, es turėsime apleisti sve­
tainę kaip 5 vai.

Pirmoji sesija bus tondrai su 
jaunuoliais, o popierinėj sesi­
joj jaunuoliai turės atskirą se­
siją. Nei vienas delegatas ne­
turėtų liktis nedalyvavęs, nes ši 
konferencija ytin svarbi keliais 
atvejais. Vajaus reikalas; bū­
siančio LDS seimo klausimas.

Seimas, numatoma, prasidės 
liepos 20 d., 1942 m., Chicagoj.

Taipgi teks rinkli naują ap­
skričio valdybą.

Ne lik kad visi išrinkti delega­
tai turėtų dalyvauti, bet taipgi 
prirengti gerus raportus ir su­
manymus dėl auginimo LDS.

Visi būkime laiku.
Sekr. J. Skeberdytė.

kas

Į Keistučio Kliubas Į
TOKIO TARIMO NEBUVO

NUBAUSTAS, KAD 
DAVĖSI PAŠAUTI

Naktinio kliubo savininkas E. 
Freed vakar teisėjo Caplan nu­
baustas $95 ir $5 teismo lėšų už 
“netvarkų elgimąsi.” Kiek lai­
ko algai toj užeigoj kilo muš­
tynės ir savininkas buvo leng­
vai pašautas. Kadangi jis ir 
taip jau gana nukentėjęs, tai 
teisėjas vėliau bausmę dovano­
jo. Pasimokėjo lik teismo lė­
šas.

Pažvelgus Atgal
Spaliu 8 d. Chicagos Istorijoj

1798 melais gimė šioj apy­
linkėj pirmas baltveidis kūdi­
kis, Jean Baplislc Pellalier duk­
tė Eulalie.

1833 metais čia pabudavota 
pirmoji kalvė.

1853 melais į Chicagą atplau­
kė pirmas garlaivis “E. K. Col­
lins.”

1850 melais atidaryta pirmoji 
vidurinė mokykla (high school) 
Chicagoj.

1886 metais prasidėjo genera- 
lis streikas stakjarduose 
valandų darbo dieną.

Spalių 9 Dieaa
1825 melais Chicagoje 

pirmos ■ prolesloniškos 
dos.

1833 melais Chicagoj suskai­
tyta stubos- jų tada buvo viso 
lygiai 50.

i 1886 melais pasibaigė gar­
sioji Haymarket riaušių byla. 8 

| darbininkų vadai pasmerkti pa­
korimui.

1897 metais atidarytas didy­
sis miesto knygynas prie Mi­
chigan avė.

1899 melais prez. McKinley 
dalyvavo padėjime pamato paš­
to pastatui ant Clark gal.

BAUS Už “SAMAGONĄ”

Aną dieną areštuoti 5 vyrai 
kaip federaliai agentai padarė 
kratą neva “krautuvėj” 1811 N. 
Damen. Ten rasta 1,000 galionų 
katilas ir daug jau gatavos na­
minės degtinės. Areštuotieji 
perduoti grand džiurei.

Aną dieną “Vilnyje” tilpo ko­
respondencija iš Keistučio Kliu­
bo susirinkimo. Ten pasakyta, 
kad Kliubas nutarė pasiųsti gy­
vų gėlių pirmininkui Šollmanui, 
kuris dabar randasi I lines li­
goninėj. Tai klaida. Kliubas 
lokio (arimo nepadarė. Gėlių 
pasiųsti susitarė lik atskiri kliu- 
biečiai, šolliuano artimi drau­
gai. Reporteris.

1,500 Jaunų Svečių 
Chicagoje

Artimoj Chicagai Wisconsino 
kaimų apielinkėj pereitą ket-

CLASSIFIED ADS
FEMALE HELP WANTED

PATYRUSI TARNAITE abelnai na­
mų ruošai; reikalinga vietiniai pa­

liudijimai; 4 šeimoje, Hoffman. 
Northbrook 319 (10)

UŽKVIETIMAS 
Moterų Kultūros Kliubas Kviečia Visus 

Spalio 11 d., 7:30 Vai. Vakare 
“VILNIES” SVETAINĖJE 

3116 S. Halsted St
Graži Programa; Gera Muzika; Skanūs Užkandžiai. 

Dainuos Liet. Moterų Kultūros Choras
Smagus Vakaras Užtikrintas Visiem Renginio Komisija.

Chester Kvelinskas 
Ligoninėj

Padarė Operaciją Ant Akies

Vilnietis jaunuolis Chester 
Kvelinskas (Kent), sūnus wesl- 
villicčių Kvetinskų, vakar ryte 
pasidavė operacijai German 
Deecones (Evalgelical) ligoni­
nėj), 5121 S. Morgan st.

Kelios dienos atgal Chcsteris 
pajautė skaudėjimą akyje. Nu­
ėjus pas gydytoją išaiškino, jog 

lai" augąs ant akies vyzio.
Daktarai lai užvadina Pterygi­
um ir pripažino, jog tam rei­
kalinga operacija.

Operacija gan deiikatna, bet, 
sako, nepavojinga. Vakar ryte 
apie 11:30 operaciją padarė akių 
specialistas Dr. Hoellgen. Ra­
šant šiuos žodžius dar negail­

ima pasakyt kaip pasekminga 
bus operacija, bet daktaras 
tvirtina, kad ligonis už 3-4 die­
nų galės vykti namo. Chesteris 
gyvena kambariuose viršuj 
“Vilnies” raštinės, 3116 South 
Halsted si. Kaip sugryš, atlan­
kykime ligonį.

Linkiu Chesteriui greito ir pa­
sekmingo pasveikimo.

Draugas.

Dar Kartą Kviečiame
Liet. Moterų Kultūros Kliubas 

dar kartą kviečia visus savo 
draugus ir simpatikus dalyvauti 
smagiame ir draugiškame va­
karėly, sukatos vakarą, spalių 
11 d., 7:30 vai. vakare, “Vilnies” 
svetainėj.

Pasišoksime, pasijuoksime, 
draugiškai pasikalbėsime ir pa­
matysime gražią moterų sureng­
tą senovišką programą: moterų 
choro dainas, deklamacijas ir 
tt. Nesigailėsite dalyvavę mūsų 
parengime.

Rengimo Komisija.

virladienį mokyklos buvo užda­
rytos. Tąja proga susimobili- 
zavo pradinių mokyklų moky­
tojos ir j Chicagą atvežė 1,500, 
berniukų ir mergaičių, nuo 8 
iki 15 melų.

Chicagoje jaunieji svečiai pra­
leido dieną muziejuose ir kito­
kiose įdomiose vielose. Kiek bu­
vo numanu iš jų veiduose iš­
raiškos, jaunieji ilgai neužmirš 
atsilankymo didmiestyje.

Reikalinga Lavintų 
Darbininkų

Vidurvakarinių valstijų sam­
dos užveizda Eugene J. Brook 
praneša, kad šioj apielinkėj jau 
pradėjo pritrūkti lavintų darbi­
ninkų apsigynimo industrijoje. 
Jis pataria visus lavintus dar­
bininkus, kurie be darbo,
laikinai dirba kitoje šakoje, už­
siregistruoti artimiausioje vals­
tijos samdos raštinėje.

Kaip Mr. Brook praneša, šiuo 
laiku skubiai reikalinga sekamų 
amalų darbininkų:

Tool designers, Aircraft sheet 
metal workers, Floor molders, 
Wood pattern makers, Engine 
lathe operators, Milling ma­
chine operators, Planer operat-

PORA namų ruošai, gera mokestis ir 
užlaikymas. 5632 Sheridan Rd., 

tarp 10 ryto iki 4 popiet._________
MALE HELP WANTED

arba [PATYRUSIŲ ŠMERUOTOJŲ gero 
I aptarnavimo stotyje, gera mokestis 
ir komišenas. 6 dienas savaitėje. 
Kreipkitės po num. 1330 E. 53rd St.

(10-13)
PATYRUSIŲ ŠMERUOTOJŲ gero 

aptarnavimo stotyje, gera mokestis 
ir komišenas. 6 dienas savaitėje. 
Kreipkitės: 32 W. Garfield. (10-13)
KRIAUČIUS įvairiam darbui, ateikit 

pasirengę darbui, gera mokestis, 
6716 Northwest Highway. (10-13)
KAILIASJUVIS įvairiam darbui: at­

eikit prisirengę darbui, gera mo­
kestis, 6716 Northwest Highway.

(10-13)

AUTO NELAIMĖS Į

VILNIES SPAUSTUVĖ
ATLIEKA

VISOKIUS SPAUDOS DARBUS
GERAI IR PIGIAI

NAUJAS LINOTYPAS
Greičiau ir Geriau Atlieka Darbą ir Turi Daug 

Naujų ir Gražių Raidžių.
Todėl visokiais spaudos reikalais kreipkitės į 

“Vilnies” Spaustuvę
Jūsų darbas bus padarytas greitai ir gražiai.

VILNIS
3116 S. Halsted Street, Chicago, Ill.

Telefonas Victory 1455

6 metukų Arline Marshall už­
mušta automobiliniu ties savo 
namais 3331 Sheffield.

Mrs. Anna Chengo mirė ligo­
ninėj po sužeidimo automobi­
liniu, kuris atsitiko rugsėjo 27.

Iki šio laiko nuo pradžios me­
tų Chicagoje automobilių ne­
laimėse jau žuvo 497 žmonės.

Vietoj Pakelti Algas, 
Duos Almužnos

Walgreen vaistinių Irusias 
skelbia, kad šį metą duosią sa­
vo darbininkams kalėdų dova­
nų. Girdi, kitais metais išmes­
davo po $5 darbininkams, o šie­
met duosią net $25!

Bet kai aną sykį tos kompa­
nijos sandėlių darbininkai pa­
reikalavo pakelti kelis centus 
reikalavo pakelti keliais centais 
algas, lai net streikuoti reikėjo 
iki kompanija “susiprato.”

Susiorganizavo 
Moterys Lakūnės

“Women With Wings,” duo­
ta vardas naujai moterų organi­
zacijai Chicagoje. Tai yra mo­
terys, kurilos pačios gali vairuo­
ti lėktuvą.

Pirmas naujos organizacijos 
pasirodymas bus sekmadienio 
ryte. Tą rytą, apie 8 valandą, 
iš visos apielinkės suskris mo- 
ten’s lakūnės į Ravenswood ai- 
portą ir ten turės įvesdinimą 
naujos valdytos.

IŠVYKO ANGLIJON

Verner Wolf, 18 metų chi- 
eagietis, vakar išvyko į Kanadą, 
iš kur jis su daugeliu kitų ame­
rikiečių vyks Anglijon kariau­
ti prieš Hitlerį. Wolf ir 37 ki­
ti iš šios apielinkės jaunuoliai 
prisirašė kaip aviacijos mecha- 

l nikai.

Mažiau Pašalpgavių
Leo Lyons, šios apygardos pa­

šalpų komisionierius, praneša, 
jog rugsėjo mėnesį pašalpgavių 
skaičius Chicagoje sumažėjo 
ant 1,212.

Naujai atsišaukusių pašalpos 
tą mėnesį tebuvo tik 4,050. Tai 
apie 1,100 mažiau, negu rug­
pjūčio mėnesį.

Tą patį mėnesį 1,200 pašalp­
gavių gavo darbus privatinėse 
industrijose, o 650 padėti ant 
WPA darbų. Viso pašalpą gau­
nančių, įskaitant ir vaikus, Šiuo 
laiku Chicagoje esą 128,461. Tai 
mažiausia skaitlinė nuo bedar­
bės pradžios,

Labai Lietingos 
Dienos

Kaip aprobuoja oro tėmytojas 
O. T. Lay, pastarojom 8 dienom 
šioj apielinkėj iškrito daugiau 
lietaus, negu abelnai prilydavo 
per visą spalių mėnesį.

Jo aprobavimu, lietaus sezo­
nas jau bus pasibaigęs, bent 
laikinai. Viso per 8 dienas lie­
taus turėjome be biskio 4 ir pu­
sę colio. Tai lietingiausia spa­
lių mėnesio pradžia nuo 1872 
metų.

PERDAUG BĖDŲ

John Sustak, gyvenąs 1616 W. 
17th si., laukė bylos už žmog­
žudystę ir ncužsiregistraviiną 
draftui . Aną dieną jis pagautas 
besikraunąs iš troko į savo au­
tomobilių cigarelus. Jau turė­
jęs susikrovęs už $100. Dabar 
prieš jį stovi net trys bylos.

ors, Tool makers, Loftsmen ir 
abelnai mechanikų.

Aplikantai bus bandoma pa­
skirti darbams kiekvienas arli- 

, miausioj savo apielinkėj. Jeigu 
toj apielinkėj būtų jau pakan­
kama, tada aplikantams bus 

‘pasiūlyta darbai kur nors toliau.
Užsiregistruoti darbams rei­

kia savo apielinkės bedarbės ap- 
draudos stotyse.

Į Vietiniai Pranešimai I
CICERO, ILL.

L.L.D. 92 kp. susirinkimas įvyks 
pirmadieni, spalio (Oct.) 13 d., Liuo- 
sybės svetainėje. 7:30 vai. vakaro.

Visi nariai būtinai dalyvaukite, nes 
yra daug svarbių reikalų aptarimui 
Šiame susirinkime bus ir kalbėtojas.

Todėl visi dalyvaukime ir atsives- 
kime draugų. Dar nekurie nesumo­
kėjo duokles, taigi nepamirškite už­
simokėti.

Viši būkime susirinkime.
(9cl3) Valdyba.

BRIGHTON PARK
L.L.D. 104-tos kuopos mėnesinis su­

sirinkimas įvyks pirmadienį, spalio 
13 d., 7:30 vai. vakaro, Hollywood 
Inn svetainėje, 2417 W. 43rd St. Visi 
nariai malonėkit dalyvauti ir naujų 
narių atsiveskit. (11-13)

J. Kirstukas, Sekr.
LIETUVIŲ KEISTUČIO KLIUBO 
CHORAS rengia linksmą šokių vaka­
rėlį, subatoj, spalio 11 d.,' 1941 m., 
Hollywood Inn., 2419 W. 43rd St. Bus 
gera orkestrą šokiams, dainų, links­
mumų, vaišių. Choras užkviečia vi­
sus lietuvius, rėmėjus, jaunimą ir vi­
suomenę. įžanga 25c, taksų 3. Viso 
28c. Pradžia 7:30 vai. vak. Choras 
užtikrina visiem atsilankiusiems link­
smai praleisti vakarą. (11)

Lucille Q. Dagis, Rašt.
L.D.S. II-ro APSKRIČIO METINĖ 

Konferencija
L.D.S. II-ro Apskričio metinė kon­

ferencija įvyks spalio 12 d., 10 vai. 
ryto. Lietuvių Auditorijoje, 3133 So. 
Halsted St., Chicago, Ill.

Prašome visų Apskričio kuopų iš­
rinkti delegatus dalyvauti ir paskirtu 
laiku. (11)

Sekr. J. Skeberdytė.

! Pranešimai iš Kitur I
HAMTRAMCK, MICH.

L.L.D. 188 kp. susirinkimas įvyks 
sekmadienį, spalio (Oct.) 12 d., 2-rą 
vai. popiet, 1035 Caniff. Malonėkit 
visi nariai būt laiku, nes yra daug 
svarbių reikalų aptarimui. (7cl0)

Sekr.

GERAS KRIAUČIUS įvairiam darbui 
ant vyrams kostumeriškų koatų.

Armando. 35 W. Jackson, Room 46.
(10cl3)

BUSINESS CHANCES

Dėl Draugiškos Atmosferos 
Kreipkitės į

HOUDEK’S BAR-B-Q 
Rt. 66 .ir Lawndale Ave., Lyons, Ill. 
Spare Ribs, Vištos, Jautiena

Steikai Kepti ant Charcoal 
Importuotas Vynas ir Degtinė 

Naujai Išdekoruota Šokių Svetainė
Telephone: Lyons 6848

Whitney E. Tarutis 
ADVOKATAS 

BRIDGEPORT 
3133 S. Halsted Street

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 
Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street 
Room 2014

Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

I Medicinos Daktarai
4 KAMPŲ TAVERNAS. S2.000 biznio 

į mėnesį. Kaina $1,400. 2384 
Elston, arti Fullerton. (10-11) 

I TAVERNAS, Restaurantas, bargenas, 
2140 S. Halsted St. Tiesioginiai var­
toja Pabst alų. (10-13)

RESORTS FOR SALE 
$3'000" patogus" "žieminis" na"- 

MAS, užmiesty] Western N. Caro­
lina. Visi parankumai. Produktyviai 
daržai, obuoliai, vynuogės, pievelės. 
Tarnams trobėsis. Garadžius. Mrs. 
Viner, Saluda, N. C. (10-13)

REAL ESTATE FOR SALE

Phone: VTRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutartį

NAMŲ BARGENAI, geriausias pasiū­
lymas paims. 1406 N. Noble. Mū­

rinis 5 apartmentų. McCarthy, 
Michigan 6536. (10-13)

ŠIMTAI BARGENŲ VISUR
Mes turime tą, ką Jūs jieškote: 

didžiausią pasirinkimą visokių ir vi­
sur namų, nuo vieno pag. iki šimto. 
Kainos nuo $1.600 ir aukščiau. Taipgi 
visokių lotų, biznių, hotelių, rūmin- 
hauzių, gaso stočių, garadžių po visą 
Chicagą. Roadhauzių, rezortų prie 
ežerų ir FARMŲ Ill- Wise- Ind. ir 
Mich, valstijose. Lengvais išmokėji­
mais arba mainais. Jeigu kuri nuo­
savybė yra pardavimui, tai mes tu­
rime—imame tik geriausius BARGE- 
NUS. Paskolos ant namų už 4%. IR 
RAŠOME VISOKIOS RŪŠIES INŠIU- 
RINĄ. Esu biznyje 30 metų. Del in­
formacijų klauskite manęs.

J. J. SINKUS
2442 W. 63rd St., Phone Prospect 9000

Telefonas: YARds 3146

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

Valandos: 11-12, 2-4; vakarais 7-9 
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutarti

2056 W. WASHBURN AVE. Mūrinis 
štoras, 3 kambariai užpakalyj, po 

2-6 kamb, geras bezmentas, $4,800, 
$700.00 cash. Pasimatymui šaukite 
Pensacola 4778. (10-13)

ROOMS FOR RENT

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3. ir 6-8:30 p m. 

ščšladfctiiais nuo 1 iki 4 Popiet 
Trečiadieniais pagal sutartį

PARENDAVIMUI 2 dideli kambariai 
garu apšildomi ir su uždengtais por- 
čiais. Mokestis $16. Turim ir forni- 
šiuotą kambarį su garo šiluma.. Kai­
na $10. 3554 S. Emerald Ave. 1st 
floor. (9-10-11)
IŠRENDAVIMUI KAMBARYS blai­

vioj šeimynoj, kreipkitės po 5-tos 
vai. vakaro: Lafayette 7048.

(10-12)

DETROIT, MICH.
Pranešu LLD 188 kp. nariams, kad 

susirinkimai dabar yra perkelti iš 
penktadienio į sekmadienį. Sekantis 
susirinkimas įvyks spalio (Oct.) 12 
d., pas drg. Latozus. Pradžia 10-tą 
vai. ryto. Visi būkime susirinkime ir 
paraginkime ir kitus narius, kurie 
galbūt nepatėmys šio pranešimo. 
(9-10) Kuopos Organizatorius.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Kez. 4910 S. Michigan Blvd.

Pajieškojimai
Pa j ieškau Juozapo Dvele, kuris pa­

eina iš Lietuvos, Kauno Rėdybos, Ža­
garės valsčiaus ir Stungių kaimo. Pir­
miau gyveno Chicagoj, tai bus apie 
39 metai, gal ir dabar tenai randasi. 
Malonėkite atsišaukti jis pats ar kas 
apie jį žinote, už ką būsiu labai dė­
kingas.

A. STULGIS
219—17th St- Arnold, Pa.

4—11)
REAL ESTATE 

Namai-Žemė Pardavimui
PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, fermas ir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:

-------------------------------------------------------- -----------------------  PAUL M. SMITH & CO.

PRANEŠAM ATIDARYMĄ NAUJOS RAŠTINĖS

Public Saving & Loan Association
OF CHICAGO

1610 W. 63rd Street — Telephone Republic 6604
Kiekvienas Indėlis Apdraustas iki $5,000 

Per Agentūrą Federates Valdžios
Galit pradėt taupint su $1.00 ar daugiau bile laiku.

Mokame 3% dividendų.

DOMINIKAS KURAITIS — Savininkas
AGENTAI

Jonas Rodinas, Jonas Jasinskas
Ant. Labanauskas, H. Rajewski 

“Shorty"

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Avė.
TEL. YARDS 1001

NAMŲ BUDAVOTOJAI
PEAL ESTATE

Kibąs 
Apdraudžiame viską, parūpina­

me paskolas ir notaruojame 
popieras.

3251 S. Halsted St., Chicago, III.
Tel. Victory 0399.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

MILDA
Buick Sales

VIENINTELĖ LIETUVIŲ BUICK’O AGENTŪRA 
NAUJA VIETA:

907 West 35th Street, Chicago
Telefonas: Lafayette 2022 • Rez. Tel. VICTORY 2499

Phone: GROvehill 3111
Dr. A. K. BUTKO

LIETUVIS 
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(ArU 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Phone HEMIock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave.. Chicago. Ill. Phone, ansi

GQODREST MATTRESS 
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

IŠDIRBAM VISOKIUS MATRASUS. 
Pas mus gausite pigiau. Taipgi gali­
te gauti lovas, springsus ir atnaujin­
tus matrasus. Darbą garantuojame. 

Duodame mažais išmokėjimais. 
4537 SO. ASHLAND AVĖ.

DR. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r ie i n amą 

' , kainą ir ant len-
gvų išmokėji- 
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

3409 S. Halsted Street
PHONE YARds 3089

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVE: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutarti
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